

Συνάδελφοι μαζικοποιήστε τα σωματεία σας

ΠΑΝΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ



ΟΡΓΑΝΟ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ
ΚΑΙ ΣΥΝΑΦΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ

www.omospondiaoikodomon.gr

ΦΥΛΛΟ 81ο - ΧΡΟΝΟΣ 13ος
ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ-ΣΕΠΤΕΜΒΡΗΣ-
ΟΚΤΩΒΡΗΣ 2009
ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ: 0,06 €

ΣΤΗΝ ΑΙΘΟΥΣΑ
«ΜΑΝΟΣ ΛΟΪΖΟΣ»
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ
ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΝΙΚΑΙΑΣ

Πραγματοποιούμε το 22ο Συνέδριο της Ομοσπονδίας στις 22-23-24 Γενάρη 2010

Το συνέδριο αποτελεί κορυφαίο συνδικαλιστικό και πολιτικό γεγονός. Κάθε συνέδριο της Ομοσπονδίας έχει το δικό του βάρος και καλείται να βάλει τη δική του σφραγίδα στο συγκεκριμένο χρόνο που πραγματοποιείται.

Το 22ο Συνεδριό μας πραγματοποιείται σε περίοδο καπιταλιστικής κρίσης και σφοδρής επίθεσης του κεφαλαίου στα δικαιώματα και στη ζωή, τόσο των εργαζομένων του κλάδου όσο και γενικότερα της εργατικής τάξης. Από την άποψη αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία να βγάλουμε ουσιαστικά συμπεράσματα από την τρίχρονη δράση μας. Να πάρουμε αποφάσεις για την ανάπτυξη αγώνων, να βάλουμε ψηλά τον πήχη των απαιτήσεων, να βάλουμε εμπόδια στην επίθεση του κεφαλαίου, να έχουμε κατακτήσεις, συγχρόνως να ανοίγουμε δρόμους για το συντονισμό της πάλης με άλλα τμήματα και κλάδους, με ταξικό κριτήριο και προσανατολισμό. Να ενισχύουμε τη συμμαχία με τα στρώματα των αυτοαπασχολούμενων και της εργαζόμενης αγροτιάς. Αυτή η γραμμή θα συμβάλει στη συγκέντρωση δυνάμεων για βαθιές αλλαγές σε επίπεδο οικονομίας και πολιτικής. Αλλαγές που θα υπηρετούν τα συμφέροντα της εργατικής τάξης και όχι των μονοπωλίων.

ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ

και εργαζόμενοι στα συναφή επαγγέλματα

*Παίρνουμε στα χέρια μας την υπεράσπιση
και διεύρυνση των δικαιωμάτων μας*

ΑΠΕΡΓΟΥΜΕ

ΠΕΜΠΤΗ

26

ΝΟΕΜΒΡΗ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ

ΑΜΕΣΑ ΜΕΤΡΑ

ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΕΡΓΙΑ

- ✓ Επίδομα ανεργίας 1.400 €
- ✓ Θεώρηση του βιβλιαρίου υγείας χωρίς προϋποθέσεις
- ✓ Υπολογισμό του χρόνου ανεργίας ως συντάξιμου
- ✓ Αύξηση του επιδόματος ανεργίας στα 1.120 €
- ✓ Δραστικά μέτρα για την αναθέρμανση της οικοδομικής δραστηριότητας

**Καμιά επανάπαυση
κανένας εφησυχασμός**

ΟΛΟΙ στο δρόμο του ΑΓΩΝΑ στις κατά τόπους ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ

ΟΛΟΙ στα κατά τόπους ΣΥΛΛΑΛΗΤΗΡΙΑ του Π.Α.ΜΕ. στις 24 ΝΟΕΜΒΡΗ

Γενικές Συνελεύσεις συνδικάτων

Αθήνα

Χροιάτικη Γενική Συνέλευση, την Κυριακή 22 Νοέμβρη, στο Θέατρο Βεάκη (Στουρνάρη 32).

Πάτρα

Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση, την Πέμπτη 26/11, στις 18:30, στην αίθουσα Παμμικρασιατικού Συνδέσμου (Προσφυγικά).

Κέρκυρα

Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση την Πέμπτη 19 Νοέμβρη, στις 18:00, στο Εργατικό Κέντρο.

Λήμνος

Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση την Κυριακή 29 Νοέμβρη, στις 10:00 π.μ., στη Μύρινα (θέατρο «Μαρούλα»).

Καρδίτσα

Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση την Τρίτη 24 Νοέμβρη, στις 19:00 στην οδό Βάλβης 37. Οι εκλογές του Συνδικάτου θα διεξαχθούν:

- Στις 9/12 στο Σταυρό
- Στις 10/12 στο Δήμο Ιτάμου
- Στις 11-12-13 Δεκέμβρη στην Καρδίτσα, στην οδό Βάλβης 37.

ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ, ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΣΤΑ ΣΥΝΑΦΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΑ, ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ

Απεργούμε την Πέμπτη 26 Νοέμβρη

Παίρνουμε στα χέρια μας την υπεράσπιση των δικαιωμάτων μας, την υπεράσπιση της ζωής μας. Απαιτούμε τώρα, άμεσα μέτρα για την ανακούφιση των ανέργων, για ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς

Συνάδελφοι,

Το δικαίωμα στη ζωή δεν είναι αφηρημένη έννοια. Σημαίνει εξασφάλιση πλήρους και σταθερής δουλειάς, ασφάλιση, σύνταξη και μεροκάματο με βάση τις σύγχρονες ανάγκες και δυνατότητες, δημόσια και δωρεάν Παιδεία - Υγεία, εξασφάλιση καλύτερων συνθηκών ζωής και δουλειάς. Αυτά τα δικαιώματα κατακτούνται μόνο με ταξικούς αγώνες. Εμείς και όλοι οι εργαζόμενοι παράγουμε όλο τον πλούτο και τον αρπάζουν οι λίγοι. Δεν μπορούμε να συμβιβαστούμε άλλο με αυτή την κατάσταση. Αυτή η κατάσταση πρέπει να αλλάξει.

Έχουμε σοβαρή εμπειρία. Το δικαίωμα στη ζωή των οικοδόμων και των οικογενειών μας δεν μπορούν να μας το εξασφαλίσουν εναλλάξ μπλε και πράσινες κυβερνήσεις και η καλή θέληση των εργοδοτών. Αυτές εξασφαλίζουν τα κέρδη των εργοδοτών. Ο κλάδος των κατασκευών ζει στο πετσί του χρόνια τώρα τις συνέπειες των πολιτικών αυτών των κομμάτων, που μέρα με τη μέρα γίνονται ακόμα πιο έντονες.

Σήμερα, ο κλάδος ζει τη μεγαλύτερη ανεργία και τις συνέπειές της της τελευταίας 35ετίας. Ηδη πανελλαδικά η πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας έφθασε στο 29,5% σε σχέση με το 2008. Η καπιταλιστική οικονομική κρίση οξύνει το πρόβλημα. Χιλιάδες οικοδομές σταμάτησαν, χιλιάδες άδειες δεν έχουν μπει στη διαδικασία της κατασκευής, οι ρυθμοί των οικοδομών που είναι σε εξέλιξη, εξαρθρώνονται από την αγορά, δημόσια έργα δεν εξαγγέλλονται και όσα είναι σε εξέλιξη καθυστερούν με ευθύνη των κυβερνήσεων και των κατασκευαστικών εταιρειών, για να κοινομήσουν περισσότερα. Αυτή η κατάσταση μεταφράζεται σε ανεργία στον κλάδο των κατασκευών πολύ πάνω από αυτό που αντανάκλα το 29,5% της μείωσης της οικοδομικής δραστηριότητας.

Συνάδελφοι,

Η ανεργία στον κλάδο δεν είναι φυσικό φαινόμενο. Ούτε το μεγάλο μεροκάματο και το ένσημο των συναδέλφων είναι αιτία, όπως διαλαλούν οι παπαγάλοι του κεφαλαίου. Είναι το αποτέλεσμα της καπιταλιστικού τύπου ανάπτυξης, που προωθεί την κερδοφορία και τα συμφέροντα των εργοδοτών από τη μια, τη φτώχεια, τη μιζέρια, την εξαθλίωση από την άλλη. Εξουτελιστικά μεροκάματα, ανασφάλιστη εργασία, απλήρωτες υπερωρίες, ατελείωτα ωράρια, εκατοντάδες νεκροί, είναι η συνεισφορά του κλάδου στην ατελείωτη κούρσα της καπιταλιστικής



- Επίδομα ανεργίας στον κλάδο 1.400 ευρώ
- Θεώρηση του βιβλιαρίου Υγείας χωρίς προϋποθέσεις
- Υπολογισμό του χρόνου ανεργίας ως συντάξιμου
- Αύξηση του επιδόματος

ανάπτυξης. Σε αυτές τις συνθήκες, με τους τραπεζίτες και τους κατασκευαστές ασύδοτους, στην κυριολεξία, να γδερνουν όποιον πέφτει στα δίχτυα τους, είναι φανερό ότι η ανεργία θα διογκώνεται.

Τρανταχτό παράδειγμα αποτελούν τα 500 χιλιάδες απώλητα διαμερίσματα πανελλαδικά, συσσωρευμένος πλούτος από τη δουλειά των εργατών που αδυνατούν να τα αποκτήσουν. Το κεφάλαιο κατασκευάζει κατοικίες για να αυγατίσει τα κέρδη του, όχι για να στεγαστούν οι

λαϊκές οικογένειες.

Γίνεται φανερό, ότι η ανεργία είναι συνδεδεμένη με τις πολιτικές που στηρίζουν την κερδοφορία των λίγων, οξύνουν την εξαθλίωση των εργατών, τον αφανισμό της εργαζόμενης αγροτιάς, τις εξευτελιστικές τιμές των αγροτικών προϊόντων, την κατάργηση καλλιεργειών, δηλαδή την Κοινή Αγροτική Πολιτική. Είναι συνδεδεμένη με το κτύπημα των οικογενειακών μικροεπιχειρήσεων, των αυτοαπασχολούμενων κλπ.

Από αυτή την άποψη, ο αγώ-

- ανεργίας στα 1.120 ευρώ
- Μέτρα ενάντια στην ανεργία
- Μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς
- Εφαρμογή της κλαδικής σύμβασης
- 6ωρο-5νθημερο-30ωρο (Δευτέρα Παρασκευή)

νας για την ανεργία αποκτά ευρύτερα χαρακτηριστικά. Ο δρόμος για το κτύπημα της ανεργίας, την αναθέρμανση της οικονομικής δραστηριότητας, βγαίνει από τα στενά όρια των οικοδομών, απαιτεί τη συσπείρωση πλατύτερων στρωμάτων, που θίγονται από αυτή την κατάσταση. Υποχρεωτικά, περνάει μέσα από τη σύγκρουση με συμφέροντα και πολιτικές που δεν παίρνουν υπόψη τις ανάγκες των εργατών, αλλά τις απαιτήσεις των κατασκευαστικών εταιρειών και των εργολάβων.

Συνάδελφοι,

Στον αντίποδα της πολιτικής που υπηρετεί τα συμφέροντα των εργοδοτών είναι οι δικές μας προτάσεις που συμβάλλουν στην αναθέρμανση της οικονομικής δραστηριότητας και ικανοποιούν λαϊκές ανάγκες:

- Κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων.
- Εργα αντισεισμικής θωράκισης και προστασίας.
- Κατασκευή σχολείων, φοιτητικών εστιών, Κέντρων Υγείας, νοσοκομείων.
- Ενίσχυση του κατασκευαστι-

κού προγράμματος του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας.

- Ατοκά δάνεια για πρώτη και δεύτερη κατοικία.

- Κατασκευή σύγχρονων και φθηνών κατοικιών από το κράτος.

Συνάδελφοι,

Δεν είναι μόνο η ανεργία που βασανίζει τον κλάδο. Μπροστά μας έχουμε μια εκτεταμένη επίθεση στην Παιδεία, την Υγεία, την Κοινωνική Ασφάλιση, την υποβάθμιση των μέτρων υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς. Η Παιδεία γίνεται πανάκριβη, εξανεμίζει το εισόδημα του οικοδόμου. Σταθερά, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, την οδηγούν στην πλήρη ιδιωτικοποίηση. Τα πτυχία που αποκτούν τα παιδιά μας αντιστοιχούν σε μακροχρόνια ανεργία, κακοπληρωμένη και ανασφάλιστη δουλειά, χωρίς δικαιώματα. Αντιστοιχούν σε ελαστικές μορφές απασχόλησης, σε stage των 400 ευρώ χωρίς ασφάλιση και η θηλιά στο λαμόιο των παιδιών μας, η εξαγορά και ο εκβιασμός απλά αλλάζει χρώμα, μια μπλε και μια πράσινη.

Η υποβάθμιση της δημόσιας Υγείας και το αφαντάρισμα της ιδιωτικοποίησης από τις κυβερνήσεις του κεφαλαίου εκτοξεύει τα κέρδη των εμπόρων της Υγείας του λαού. Όσο μεγαλώνουν οι ουρές στο ΙΚΑ τόσο αυξάνονται τα ιατρικά κέντρα, τα διάφορα εργαστήρια που, στην κυριολεξία, αρμύζουν τα λαϊκά στρώματα. Η μεθοδευμένη έλλειψη Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας οδηγεί τους ασφαλισμένους στα απογευματινά ιατρεία και στο χαράτσι των 50 ευρώ. Η υποβάθμιση των δημόσιων νοσοκομείων, η έλλειψη ιατρικού, νοσηλευτικού προσωπικού, τα ράντζα και οι ουρές, θρέφουν τις ιδιωτικές κλινικές και νοσοκομεία, από τα οποία γέμισε η Ελλάδα και θησαυρίζει το κεφάλαιο.

Αυτή η κατάσταση είναι ιδιαίτερα επώδυνη για τον κλάδο, που κατέχει την πρωτιά στα εργατικά ατυχήματα, τις επαγγελματικές ασθένειες, τα μυοσκελετικά προβλήματα. Αποτελεί ζήτημα αιχμής για τον κλάδο, σε περίοδο ανεργίας και με δεδομένη τη δυσκολία θεώρησης του βιβλιαρίου Υγείας (70 ένσημα για το 2010), το αίτημα θεώρησης των βιβλιαρίων Υγείας χωρίς προϋποθέσεις.

Συνάδελφοι,

Οι οικοδομές, ο χώρος των κατασκευών, έχουν εξελιχθεί σε κρεματόρια για τον κλάδο. Τα ανύπαρκα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας, τα καθημερινά προβλήματα που βασανίζουν κάθε συνάδελφο, το άγχος για το μεροκάματο, που είναι αβέβαιο για την επόμενη μέρα, η τρομοκρατία και το κυνήγι για αύξηση της

«ΠΑΝΟΙΚΟΔΟΜΙΚΗ»
Όργανο Ομοσπονδίας Οικοδόμων και Συναφών Επαγγελματιών Ελλάδας
 e-mail: omoikel5@otenet.gr
 www.omospondiaoikodomon.gr
ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ
Ομοσπονδίας Οικοδόμων και Συναφών Επαγγελματιών Ελλάδας
ΖΗΝΩΝΟΣ 7-9, 104 31 ΑΘΗΝΑ
ΤΗΛ. 210 5243.785
ΕΚΔΟΤΗΣ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΣΟΥΛΑΣ
Γρ. Αυξεντίου 12, Α. Κυψέλη
Διευθύνεται από Επιτροπή
Φωτοστοιχειοθεσία - Εκτύπωση:
Τυποεκδοτική ΑΕ, Λεύκης 134, Κρουονέρι Αττικής

Όχι σε δικηγόρους

Συνάδελφοι,

Πολλές φορές απευθυνόμαστε σε δικηγόρους για ζητήματα ασφαλιστικά, εργασιακά κ.ά., που μας απασχολούν. Είναι λάθος. Η πρώτη πόρτα που πρέπει να χτυπήσουμε είναι του Σωματείου ή της Ομοσπονδίας. Εκεί θα πάρουμε τις πληροφορίες που μας ενδιαφέρουν, υπεύθυνα και χωρίς να πληρώνουμε δικηγόρους και καμιά φορά και κάποιους άσχετους στο καφενείο, που μας βάζουν σε περιπέτεια.

ΚΩΔΙΚΟΣ 4507



Το Πανεργατικό Αγωνιστικό Μέτωπο καλεί εργαζομένους, εργαζόμενες, ανέργους, συνταξιούχους, μετανάστες, νέους και νέες, εργαζόμενους με stage, συμβασιούχους, να μπουν μαζικά στη δράση για τα συλλαλητήρια στις 24 Νοέμβρη. Να παλέψουν για την επιτυχία των συγκεντρώσεων του ΠΑΜΕ σε όλη τη χώρα. Να δώσουν όλες τους τις δυνάμεις, ώστε η καπιταλιστική κρίση, η επιθετικότητα της πλουτοκρατίας και η αντιλαϊκή πολιτική να πάρουν απάντηση με μαζικό ταξικό αγώνα, εντείνοντας τις προσπάθειες για την ανασύνταξη του εργατικού κινήματος.

«Οι θέσεις της ΓΣΕΕ, οι θέσεις του εργοδοτικού - κυβερνητικού συνδικαλισμού ήταν και είναι επικίνδυνες. Η εργατική τάξη έχει αντίθετα ταξικά συμφέροντα με το κεφάλαιο, δεν είναι ούτε εταίρος, ούτε συνεταιρός με τους εκμεταλλευτές, που πλουτίζουν από το μόχθο της. Η συναίνεση με τους βιο-

παραγωγής από τους εργοδότες, είναι ο κανόνας που συνάδελφοι χάνουν τη ζωή τους ή σακατεύονται για πάντα.

Σημερινή και προηγούμενες κυβερνήσεις αδιαφορούν για τη ζωή των εργατών, βάζουν πλάτη στην ασυδοσία των εργοδοτών. Είναι χαρακτηριστικό ότι την ώρα που οι Επιθεωρήσεις Εργασίας, τα ΚΕΠΕΚ, στην κυριολεξία, είναι σε αποσύνθεση, λειτουργούν με σοβαρές ελλείψεις σε προσωπικό και εξοπλισμό, σπρώχνουν 60 δισ. ευρώ στο κεφάλαιο για να αντεπεξέλθει στην κρίση του, διαθέτουν δισεκατομμύρια για εξοπλισμούς. 300 εκατομμύρια ευρώ στοιχίζουν το χρόνο οι στρατιωτικές αποστολές στο εξωτερικό. **Αλήθεια, γιατί ο πρωθυπουργός**

δεν ενδιαφέρεται για να νοικοκυρέψει αυτές τις σπατάλες; Ο πρωθυπουργός ανακάλυψε 2.500 αδικαιολόγητα αυτοκίνητα στις κρατικές υπηρεσίες. Την ίδια στιγμή οι Επιθεωρήσεις Εργασίας στερούνται αυτοκινήτων και οδηγών για να πάνε για ελέγχους. Να ποιοι είναι οι φυσικοί αυτορρογίοι, ποιοι λύνουν τα χέρια της εργοδοσίας να δολοφονεί τους εργάτες. Να γιατί οι νεκροί οικοδόμοι ξεπερνούν τους 600 την τελευταία δεκαετία και τους 25 το 2009.

Συνάδελφοι,

Από το 1988 μέχρι σήμερα τα κόμματα του δικομματισμού, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, έχουν περάσει έξι αντιασφαλιστικούς νόμους. Κάθε φορά ανακαλύπτουν ελλείμματα και επιδιώκουν, υποτίθε-

ΚΑΛΕΣΜΑ ΤΟΥ ΠΑΜΕ

Όλοι στα συλλαλητήρια στις 24 Νοέμβρη σε όλες τις πόλεις

μηχάνους και τα άλλα τμήματα των εκμεταλλευτών που ακολουθεί η ΓΣΕΕ, αποσκοπεί στη στήριξη των επιχειρηματιών, στην επιβολή μαζικών ομαδικών α-

τα, τη σωτηρία της Κοινωνικής Ασφάλισης τη μια για 20, την άλλη για 30 - 40 χρόνια. Ποτέ, όμως, δεν έθιξαν τις αιτίες των ελλειμμάτων. Η εισφοροδιαφυγή, η εισφοροκλοπή, οι διακατονησμοί και οι εισφοροαπαλλαγές, το τζογάρισμα των αποθεματικών, είναι η γάγγραινα που σιγά σιγά σάπισε τα θεμέλια της Κοινωνικής Ασφάλισης. Ποτέ δεν είπαν να πληρώσει το κεφάλαιο. Το μάρμαρο το πληρώνουν οι ασφαλισμένοι, με την αύξηση του ορίου ηλικίας συνταξιοδότησης, με συντάξεις 600 ευρώ, με υποβαθμισμένες παροχές ιατρικής, νοσοκομειακής περίθαλψης.

Σήμερα, επανέρχεται η νέα κυβέρνηση, τρομοκρατεί τους ασφαλισμένους για δήθεν κατάρ-

πολύσεων και άλλων αντεργατικών μέτρων.

Συνεχίζουμε τον αγώνα κατά των απολύσεων. Διεκδικούμε σταθερή και μόνιμη δουλειά, με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα, την υπογραφή ουσιαστικών Συλλογικών Συμβάσεων, την ουσιαστική προστασία των ανέργων. Δυναμώνουμε το μέτωπο κατά του καπιταλιστικού δρόμου ανάπτυξης, που έχει κριτήριο τα κέρδη των λίγων. Καταδικάζουμε τις πολιτικές δυνάμεις που στηρίζουν τα συμφέροντα της πλουτοκρατίας, γινόμαστε πιο απαιτητικοί. Γιατί εμείς οι εργάτες και οι εργάτριες, εμείς οι εργαζόμενοι παράγουμε τον πλούτο και έχουμε υποχρέωση να τον διεκδικήσουμε. Έχουμε υποχρέωση να οργανωθούμε καλύτερα, να συγκεντρώσουμε δυνάμεις και να ανοίξουμε το δρόμο που αντιστοιχεί στα συμφέροντα και στις ανάγκες των πολλών, το δρόμο που θα μας απαλλάξει από την ανεργία, την ανασφάλεια, τη φτώχεια, την εκμετάλλευση».

ρευση του Ασφαλιστικού, προκειμένου να ενταφιάσει ό,τι έχει απομείνει από την Κοινωνική Ασφάλιση. Επιδιώκει συντάξεις πείνας, προνοιακό βοήθημα, κατάργηση των ΒΑΕ, σύνταξη στα 65-70 χρόνια. Στόχος, να απαλλάξει τους εργοδότες από την υποχρέωση να ασφαλίζουν τους εργαζομένους (όπως λένε «μείωση του μη μισθολογικού κόστους»). Είναι η κυβέρνηση, με τις προγραμματικές δηλώσεις και τις τοποθετήσεις των υπουργών της, έκανε σαφές το τι θα επακολουθήσει. Οι αξιώσεις του ΣΕΒ, συνολικά για την εργατική τάξη. Η κυβέρνηση, με τις προγραμματικές δηλώσεις και τις τοποθετήσεις των υπουργών της, έκανε σαφές το τι θα επακολουθήσει. Οι αξιώσεις του ΣΕΒ, συνολικά για την εργατική τάξη. Η κυβέρνηση, με τις προγραμματικές δηλώσεις και τις τοποθετήσεις των υπουργών της, έκανε σαφές το τι θα επακολουθήσει. Οι αξιώσεις του ΣΕΒ, συνολικά για την εργατική τάξη.

Συνάδελφοι,

Τα κλαριά της Κοινωνικής Ασφάλισης τα έχουν κόψει διαχρονικά, τόσο η ΝΔ, όσο και το ΠΑΣΟΚ. Σήμερα, επιδιώκουν να ξεριζώσουν τον κορμό. Στόχος τους είναι η εργατική τάξη να πληρώσει την κρίση, να πληρώ-

σει την κερδοφορία του κεφαλαίου. Επιδιώκουν την εφαρμογή μεσαιωνικών εργασιακών σχέσεων και δικαιωμάτων, ώστε, στη φάση της ανάκαμψης, το κεφάλαιο να έχει λιμμένα τα χέρια προκειμένου να πετύχει αλματώδη αύξηση της κερδοφορίας του.

Δε χωράει αμφιβολία, η κατάσταση που διαμορφώνεται είναι εκρηκτική για τους οικοδόμους, συνολικά για την εργατική τάξη. Η κυβέρνηση, με τις προγραμματικές δηλώσεις και τις τοποθετήσεις των υπουργών της, έκανε σαφές το τι θα επακολουθήσει. Οι αξιώσεις του ΣΕΒ, συνολικά για την εργατική τάξη. Η κυβέρνηση, με τις προγραμματικές δηλώσεις και τις τοποθετήσεις των υπουργών της, έκανε σαφές το τι θα επακολουθήσει. Οι αξιώσεις του ΣΕΒ, συνολικά για την εργατική τάξη.

την Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Σύμμαχο τους έχουν τις πλειοψηφίες των ΓΣΕΕ - ΑΔΕΔΥ και άλλων οργανώσεων, που αποδέχονται και στηρίζουν αυτές τις πολιτικές.

Συνάδελφοι,

Δε φθάνει η αγανάκτηση, ούτε η κατάρα στην τύχη και το ριζικό μας. **Επιβάλλεται, τώρα, να πούμε: Δεν πάει άλλο. Τώρα, να φωνάξουμε: Καμιά αναμονή, καμιά πίστωση χρόνου, καμιά ανακοπή στην ταξική πάλη, καμιά εμπιστοσύνη στα λόγια χωρίς αντίκρισμα.** Να μην πέσουμε θύματα της προπαγάνδας της κυβέρνησης, των ΜΜΕ, των εργοδοτών, ότι τάχατες έχουμε νέα κυβέρνηση, με νέα πρόσωπα και νέες ιδέες. **Είναι νέα κυβέρνηση σε παλιό περιτύλιγμα, προσηλωμένη στην εξυπηρέτηση των αναγκών του κεφαλαίου.**

ΝΑ ΑΠΑΝΤΗΣΟΥΜΕ ΜΕ:

- Την ισχυροποίηση των Συνδικάτων μας.
- Την οργάνωση, τον αγώνα, τη σύγκρουση.
- Την αλλαγή του συσχετισμού δύναμης στο εργατικό κίνημα, υπέρ των ταξικών δυνάμεων, με την καταδίκη του εργοδοτικού - κυβερνητικού συνδικαλισμού.

Αυτή θα είναι η συμβολή των οικοδόμων για την ανάπτυξη του ταξικού κινήματος, βασική προϋπόθεση για αγώνες που θα υπερασπίζονται τα συμφέροντα των οικοδόμων, θα έχουμε κατακτήσεις, θα δημιουργούμε προϋποθέσεις για ουσιαστικές και βαθιές αλλαγές στην οικονομία και την πολιτική, υπέρ των εργαζομένων, για εξουσία που θα υπηρετεί τα συμφέροντα των εργαζομένων και όχι των μονοπωλίων.

Συνάδελφοι,

Πάμε δυναμικά, μαζικά στην απεργία. Τη μάχη της επιτυχίας τη δίνει κάθε οικοδόμος. Σηματοδοτούμε την κλιμάκωση των αγώνων μας, γιατί αυτό επιβάλλουν οι συνθήκες, αυτό επιβάλλουν τα προβλήματα του κλάδου.

Επιβάλλεται, γιατί η οικογένεια του οικοδόμου δεν μπορεί να τα βγάλει πέρα, ζει στη φτώχεια και ασ υπάρχει γύρω τεράστιος πλούτος από τη δουλειά μας.

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ:

- Κατάργηση των αντιασφαλιστικών νόμων Σιούφα - Ρέππα - Πετραλιά
- Σύνταξη στα 55 χρόνια
- Κατώτερη σύνταξη 1.120 ευρώ
- Αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν Υγεία - Πρόνοια - Παιδεία. Κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δραστηριότητας
- Νομιμοποίηση των μεταναστών. Ισοτιμία δικαιωμάτων **ΟΛΟΙ ΣΤΙΣ ΚΑΤΑ ΤΟΠΟΥΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΕΙΣ**
Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ

Συνάντηση της Ομοσπονδίας με τον υπουργό Εργασίας

Την Παρασκευή 30 Οκτώβρη πραγματοποιήθηκε συνάντηση αντιπροσωπείας της Ομοσπονδίας με τον υπουργό Εργασίας, Ανδρέα Λοβέρδο. Η συνάντηση είχε ζητηθεί ύστερα από απόφαση της ολομέλειας της διοίκησης.

Στη συνάντηση η αντιπροσωπεία της Ομοσπονδίας έκανε εκτενή αναφορά σε όλα τα προβλήματα που απασχολούν τον κλάδο. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στα προβλήματα της ανεργίας, του Ασφαλιστικού, των μέτρων υγιεινής και ασφάλειας.

Για την υγιεινή και ασφάλεια παραδόθηκε στον κ. υπουργό άλμπουμ φωτογραφιών - ντοκουμέν-

των για τα εργοδοτικά εγκλήματα στους χώρους δουλειάς.

Για την ανεργία έγινε εκτενή αναφορά στις επιπτώσεις στη ζωή των οικοδόμων και των οικογενειών τους, στην ανάγκη άμεσων μέτρων ανακούφισης των ανέργων, καθώς και λήψης μόνιμων μέτρων, όπως αυτά αναφέρονται στο διεκδικητικό μας πλαίσιο.

Επαναλάβαμε στον υπουργό την αντίθεση του κλάδου στους αντιασφαλιστικούς νόμους, οι οποίοι επιδεινώνουν την κατάσταση εν μέσω κρίσης (ανασφάλιστοι εργαζόμενοι, κλέψιμο της ασφάλισης κτλ.).

Αναλυτικά μπήκε το κατασκευαστικό πρόγραμμα του ΟΕΚ, ο ρόλος του οργανισμού σήμερα, η ανάγκη προσαρμοσμού του σε προγράμματα που να ανταποκρίνονται στις ανάγκες των εργαζομένων και όχι των τραπεζών και των κατασκευαστικών ομίλων, παίζοντας το ρόλο του ατζέντη τους. Απαιτήσαμε να αξιοποιηθούν τα χιλιάδες στρέμματα των οικοπέδων ανά την Ελλάδα, ώστε να κατασκευαστούν φθηνές και καλές κατοικίες για τους δικαιούχους. Έτσι, έστω προσωρινά, μπορεί να βρει δουλειά ένα μέρος του κλάδου, αλλά και να σταματήσουν οι τράπεζες να γδερνουν τους πελάτες που στέλνει ο ΟΕΚ για

να αποκτήσουν στέγη.

Ο υπουργός αναφέρθηκε στους γενικούς άξονες της κυβερνητικής πολιτικής και ότι μέσα σε αυτό το πλαίσιο θα δει τα προβλήματα, αλλά δεν δεσμεύτηκε για τίποτα.

Από την πλευρά της αντιπροσωπείας μας, τόσο στον υπουργό όσο και στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης, αναφέρθηκε η απόφαση που έχει ληφθεί από τη Διοίκηση για απεργιακή κινητοποίηση, που ορίστηκε για τις 26 Νοέμβρη. Ο κλάδος μας, όπως και στο παρελθόν έτσι και τώρα, πιστεύει ότι τις απαντήσεις και τις λύσεις τις φέρνει ο αγώνας.

Γενική Συνέλευση του Συνδικάτου της Αθήνας

Συνάδελφοι οικοδόμοι, Έλληνες και μετανάστες,

Πάρτε όλοι μέρος μαζί, μαχητικά στη Γενική Συνέλευση του Συνδικάτου μας, την Κυριακή 22 Νοέμβρη, στο Θέατρο ΒΕΑΚΗ (Στουρνάρη 32), στις 9.00 π.μ.

Σήμερα, που η ανεργία τσακίζει κόκαλα, που το μεροκάματο δεν φτάνει για τις ανάγκες της οικογένειάς μας, που η ασφάλισή μας βρίσκεται καθημερινά στο στόχαστρο της εργοδοσίας, επιβάλλεται να οργανώσουμε την πάλη μας, ώστε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα, που πολλαπλασιάζονται και κάνουν συνεχώς τη ζωή μας χειρότερη.

Δεν έχουμε κανένα περιθώριο για αναμονή. Δεν μπορούμε να στηρίξουμε τις ελπίδες μας σε αυτούς που επιδιώκουν να κλέβουν τον ιδρώτα μας.

Εμείς πρέπει να παλέψουμε για το δικό μας.

Συνάδελφοι,

Η εργοδοσία με τη σημερινή κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, όπως και την προηγούμενη της ΝΔ, ένα στόχο έχουν:

- Να φορτώσουν σε μας τα βάρη της κρίσης.
- Να βγουν αυτοί δυναμωμένοι, με καλύτερες προϋποθέσεις, για να μεγαλώσουν την κερδοφορία τους.

Ενώ ο κλάδος αναστενάζει από την ανεργία, αυτοί έχουν το δικό τους τροπάρι:

- Ξανά ακούμε για τόνωση της ανάπτυξης.
- Πάλι μιλάνε για επιδότηση των εργοδοτών με δικά μας λεφτά.
- Για τους ανέργους, τάζουν αυξήσεις ξεφτίλας του επιδόματος ανεργίας και αυτές σε βάθος χρόνου.
- Για όσους εργάζονται, μας υπόσχονται αυξήσεις 30 λεπτών. Γι' αυτό το λόγο η εργοδοσία τριβεί τα χέρια της.
- Τα ίδια με τους προηγούμενους λένε για την

ασφάλισή μας, για τις συνθήκες μέσα στις οποίες δουλεύουμε. Την ίδια ώρα που θρηνούμε μέρα παρά μέρα και έναν συνάδελφό μας από εργατικό ατύχημα, αυτοί αμφισβητούν τα βάρη και ανθυγιεινά. Θέλουν να τα καταργήσουν. Να μας υποχρεώσουν να βρισκόμαστε στο μαδερνι μέχρι τα 65 και τα 67 χρόνια. Να απαλλάξουν το κεφάλαιο από την υποχρέωση αυτή.

Μια επιλογή έχουμε. Μια είναι η απάντησή μας:

Δε θα τους αφήσουμε να καταστρέψουν τη ζωή τη δική μας και των οικογενειών μας.

Τώρα χρειάζεται:

- Να δυναμώσουμε τον αγώνα μας.
- Να οργανώσουμε την πάλη μας στους χώρους δουλειάς.
- Να συσπειρωθούμε στο Συνδικάτο μας.

Μαζί μπορούμε να καταφέρουμε πολλά.

Το Συνδικάτο μας είναι η δύναμή μας. Τόσα χρόνια, όπου βρέθηκε το Συνδικάτο μαζί με τους

οικοδόμους, βάλαμε εμπόδιο στις επιδιώξεις της εργοδοσίας.

Με τη δράση μας δυσκολεύουμε τις εκάστοτε κυβερνήσεις στην υλοποίηση της αντιλαϊκής - αντεργατικής πολιτικής. Έχουμε πείρα από τους αγώνες που δώσαμε.

Γνωρίζουμε καλά, ότι χωρίς το Συνδικάτο τα πράγματα σήμερα θα ήταν πολύ χειρότερα.

Έχουμε όλοι ευθύνη να συμβάλουμε στην οργάνωση του αγώνα μας. Κάθε καθυστέρηση θα κάνει την κατάσταση ακόμα δυσκολότερη.

**ΟΛΟΙ ΣΤΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ
ΚΥΡΙΑΚΗ 22 ΝΟΕΜΒΡΗ
ΘΕΑΤΡΟ ΒΕΑΚΗ
(Στουρνάρη 32) στις 9.00 το πρωί**

**Η ΔΥΝΑΜΗ ΜΑΣ ΕΙΝΑΙ
Ο ΤΑΞΙΚΟΣ ΜΑΣ ΑΓΩΝΑΣ
Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ**

ΑΚΟΜΗ ΣΚΛΗΡΟΤΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΘΑ ΕΦΑΡΜΟΣΕΙ Η ΝΕΑ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ

Αντεπίθεση τώρα!

Το εργατικό κίνημα δεν πρέπει να χάσει χρόνο

Η θέση του ταξικού εργατικού κινήματος «Καμία πίστωση χρόνου στη νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, αντεπίθεση τώρα», πρέπει να πάρει σάρκα και οστά. Οι προβλέψεις των συνεπών ταξικών δυνάμεων, ότι οποια κυβέρνηση και αν προκύψει στις 4 του Οκτώβρη, θα είναι χειρότερη από την προηγούμενη, δικαιώθηκαν περίτρανα.

Τα κόμματα της πλουτοκρατίας, ΠΑΣΟΚ - ΝΔ, έχουν δεσμευτεί να εφαρμόσουν νέα, σκληρότερα, αντιλαϊκά μέτρα και σήμερα τα βάζουν σε εφαρμογή. Είναι μονόδρομος για το κεφάλαιο η έξοδος από την κρίση, με στόχο να βγει αλώβητο, με μεταφορά των βαρών της κρίσης στις πλάτες της εργατικής τάξης και των άλλων λαϊκών στρωμάτων.

Οι τοποθετήσεις του πρωθυπουργού, Γ. Παπανδρέου, αλλά και οι ομιλίες των υπουργών της κυβέρνησης επιβεβαίωσαν με κατηγορηματικό τρόπο τη σφοδρότητα της επίθεσης στα λαϊκά δικαιώματα και τις κατακτήσεις. Για άλλη μια φορά δίνει εξετάσεις και πέρασε όσον αφορά την προσήλωσή του στις λογικές εξυπηρέτησης του κεφαλαίου και στις ανάγκες του.

Ήδη, με την κατάθεση του προϋπολογισμού αποφασίστηκε η συνέχιση της βάρβαρης εισοδηματικής πολιτικής με αυξήσεις 30 - 40 λεπτών στο μεροκάματο, δεσμεύτηκε για την εφαρμογή όλων των αντιασφαλιστικών νόμων Σιούφα - Ρέππα - Πετραλιά, προανήγγειλε την παροχή επιδόματος απορίας για τους απόλυτα εξασθελωμένους, μίλησε για επίδομα ανεργίας που θα φτάσει τα επόμενα τέσσερα χρόνια στο 70% του κατώτερου μισθού. Όλα τα κυβερνητικά στελέχη δεσμεύτηκαν ότι θα εφαρμόσουν σθεναρά τους αντεργατικούς νόμους, που ουσιαστικά κατοχυρώνουν και επεκτείνουν τις ελαστικές μορφές απασχόλησης (καθεστώς ενοικίασης εργαζομένων, μερική απασχόληση, μετατόπιση των «Stage» στον ιδιωτικό τομέα, δουλειά με το «μπλοκάκι» και άνοιγμα του δρόμου για την κατάργηση των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας). Συντήρηση, δηλαδή, και διεύρυνση του υφιστάμενου εργασιακού Μεσαίωνα. Αποδεικνύεται για άλλη μια φορά πόσο υποκριτές και ψεύτες ήταν και είναι, όταν δήθεν κόπτονται για τη βάρβαρη καταστράτηγηση των εργασιακών δικαιωμάτων. Πρακτικά



«Ευέλικτες μορφές απασχόλησης» γράφει ο φάκελος που μεταφέρει ο βοηθός του υπουργού Εργασίας, Ανδρέα Λοβέρδου, στους διαδρόμους προς τη συνεδρίαση του νέου Υπουργικού Συμβουλίου. Πρόκειται για εκείνες τις μορφές εργασίας που το ΠΑΣΟΚ προεκλογικά είχε υποσχεθεί ότι θα τις καταργήσει...

αυτό σημαίνει νέα πολιτική λιτότητας, νέα δεινά για την εργατική τάξη και τις λαϊκές οικογένειες.

Παράλληλα, δεσμεύτηκαν για την παροχή νέων προνομίων στο μεγάλο κεφάλαιο, με νέες φοροαπαλλαγές, απλόχερες απευθείας οικονομικές ενισχύσεις, επιδοτήσεις ασφαλιστικών εισφορών, άρση των όποιων περιορισμών της ασυδοσίας της εργοδοσίας από την εργατική νομοθεσία.

Η νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, για άλλη μια φορά, επιστρατεύει τη θεωρία της «καμένης γης» μιλώντας για την κατάσταση της οικονομίας. Τα ελλείμματα, μικρά ή μεγάλα, το δημόσιο χρέος είτε 3%, 6% ή 12%, μήπεσε στις τσέπες των καπιταλιστών και της εργοδοσίας. Για άλλη μια φορά, χρησιμοποιώντας τον μπαμπούλα των δη-

μοσιονομικών ελλειμμάτων, επιχειρείται να δικαιολογηθεί η επιβολή νέων φοροπληκτικών μέτρων σε βάρος της εργατικής τάξης και των άλλων λαϊκών στρωμάτων. Το έργο είναι παιγμένο για πολλοστή φορά. Για τα ελλείμματα οι μόνοι που δεν ευθύνονται είναι οι εργαζόμενοι. Το βάρος των ελλειμμάτων να το πληρώσουν αυτοί που το δημιούργησαν, το μεγάλο κεφάλαιο με τις γαλαντόμες φοροαπαλλαγές, που απολάμβανε και απολαμβάνει από τις κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ. Τα ελλείμματα να τα καλύψουν από τις ανεισπρακτες οφειλές των πλουτοκρατών προς το Δημόσιο, τα ασφαλιστικά ταμεία.

Υπογραμμίζουμε, επίσης, ότι πίσω από τις εξαγγελίες για την περιστολή κρατικών δαπανών κρύβεται μια εκ νέ-

ου επίθεση στις δαπάνες προνοιακού και κοινωνικού χαρακτήρα (επιδόματα, άδειες, συντάξεις, δώρα εργαζομένων, αλλά και υπηρεσιών ασφαλιστικών οργανισμών, σχολείων, νοσοκομείων κτλ.) που αποτελεί μόνο ένα μέρος της επιχείρησης ξηλώματος των εναπομεινάντων κοινωνικών δαπανών. Οι αρμόδιοι υπουργοί Οικονομικών χρησιμοποίησαν το τυρί για να πιάσουν τους εργαζομένους στη φάκα. Παρουσίασαν την «καπιταλιστική» ανάπτυξη σαν τη γιατρεία σε όλα τα προβλήματα (ανεργία, συρρικνωμένα εισοδήματα, φτώχεια).

Αυτό που προβάλλουν είναι, ότι όσο πιο πολλά βγάλει ο καπιταλιστής, τόσο περισσότερα θα πάρει και ο εργαζόμενος. Ζητάνε δηλαδή από την εργατική τάξη άλλη μια φορά να σηκώ-

σει νέα βάρη. Όλα τα προηγούμενα χρόνια οι εργαζόμενοι πλήρωσαν ακριβά το μάρμαρο της καπιταλιστικής ανάπτυξης. Οι περισσότεροι αντεργατικοί και αντιασφαλιστικοί νόμοι ψηφίστηκαν την περίοδο που η κερδοφορία των μονοπωλίων κάλπασε, η λεηλασία των εισοδημάτων της λαϊκής εργατικής οικογένειας προωθήθηκε με εντατικούς ρυθμούς, η εμπορευματοποίηση της Υγείας και της Εκπαίδευσης γιγαντώθηκε, τα κέρδη που επανεπενδύθηκαν για τη βελτίωση της τεχνολογίας, προκειμένου οι καπιταλιστές να αυξήσουν την παραγωγικότητα, προκάλεσαν ανεργία και όχι αύξηση εισοδημάτων, μείωση των ωρών εργασίας.

Με λίγα λόγια η πείρα δείχνει ότι όσα κερδίζει η εργοδοσία τόσα χάνει ο εργάτης. Είναι πέρα για πέρα βέβαιο, ότι μπροστά στην εργατική τάξη έχει υψωθεί ένα μπλοκ που συγκροτείται από την πλουτοκρατία και τα κόμμάτα της που δηλώνουν στοχοπροσηλωμένοι στις αρχές και τις επιδιώξεις της ΕΕ.

Η συζήτηση για τις προγραμματικές δηλώσεις της κυβέρνησης στη Βουλή φανέρωσε τις προθέσεις τους. Η ΝΔ δήλωσε, καθαρά, ότι θα συναινέσει σε όλα τα θετικά μέτρα, κοινώς στην κατατόμιση των δικαιωμάτων, ΣΥΝΣΥΡΙΖΑ και ΛΑΟΣ, με διάφορες παραλλαγές και παλινωδίες, είπαν εμμέσως, πλην σαφώς, ο ένας με το σύνθημα της προγραμματικής αντιπολίτευσης και ο άλλος με τη ρομφαία τού προστάτη της «ταξικής» ειρήνης, ότι θα στηρίξουν την εφαρμογή των προεκλογικών δεσμεύσεων, δηλαδή την επίθεση στα λαϊκά δικαιώματα και κατακτήσεις. Παράλληλα, συνεχίζουν να καλλιεργούν αυταπάτες, ότι η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ κάτι μπορεί να δώσει στους εργαζομένους.

Επιβάλλεται οι εργαζόμενοι να μη χάσουν πολύτιμο χρόνο, να οργανώσουν την πάλη τους βάζοντας ψηλά τον πήχη των απαιτήσεών τους, να δυναμώσουν τους αγώνες που είναι μπροστά μας, με οδηγό τη γραμμή σύγκρουσης και ρήξης με τα μονοπώλια και την ΕΕ, ενιαία και ενωμένη η εργατική τάξη σε συμμαχία με τους φτωχούς αγρότες, συνταξιούχους, ανέργους, νεολαία, να σχηματίσουν ένα ισχυρό μέτωπο που θα ανατρέψει εκ βάθρων την πολιτική της πλουτοκρατίας.

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΑ ΓΡΙΠΗ, ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ ΣΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ

Συνάδελφοι οικοδόμοι, εργαζόμενοι στα συναφή επαγγέλματα, Έλληνες και μετανάστες,

Με όχημα το σοβαρό πρόβλημα της νέας γρίπης, επιχειρούν να αξύνουν την εμπορευματοποίηση της Υγείας, να αυξήσουν τα κέρδη των επιχειρήσεων. Σε απόλυτο συγχρονισμό, τα κόμματα της εξουσίας, ΠΑΣΟΚ, ΝΔ, τα άλλα αναχώματα του συστήματος, τα παπαγαλάκια τους, τα ΜΜΕ και διάφοροι άλλοι που έχουν αυτοανακηρυχτεί σε ειδήμονες επί παντός επιστητού, έχουν αναλάβει εργολαβικά την προώθηση της ιδιωτικοποίησης της Υγείας, με την παράλληλη υποβάθμιση και υπονόμευση της θέσης και της πάλης του ταξικού εργατικού κινήματος για δημόσιο δωρεάν καθολικό σύστημα Υγείας για όλους, με κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δράσης.

Συνάδελφοι,

Η εξέλιξη με τη νέα γρίπη έφερε στο φως τις ελλείψεις, τα τεράστια κενά του Δημόσιου Συστήματος Υγείας σε υλικοτεχνική υποδομή, την απουσία δημόσιου συστήματος Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας. Γίνεται ακόμα πιο καθαρό ότι το κεφάλαιο και τα πολιτικά του στηρίγματα είναι αδίστακτοι μπροστά στο κέρδος, αδιαφορούν για τη ζωή της λαϊκής οικογένειας.

Η αντιμετώπιση της όποιας έκτακτης κατάστασης και φυσικά και της σημερινής δεν είναι έργο μιας πράξης. Έχει άμεση σύνδεση με τις πολιτικές που εφαρμόστηκαν στο παρελθόν και εφαρμόζονται και σήμερα. ΠΑΣΟΚ και ΝΔ έχουν ακέραια την ευθύνη για την κατάσταση του Συστήματος Υγείας, για την επιταχυνόμενη εμπορευματοποίησή του.

Ορισμένα μόνο παραδείγματα ενισχύουν αυτή μας την εκτίμηση:

- Με νόμο της ΝΔ, που ποτέ δεν κατήργησε το ΠΑΣΟΚ, αυξήθηκε η συμμετοχή των ασφαλισμένων στα φάρμακα και καθιερώθηκε η συμμετοχή των συνταξιούχων.

- Το ΠΑΣΟΚ εφάρμοσε και η ΝΔ συντήρησε τα απογευματινά ιατρεία, που λειτουργούν εις βάρος της Δημόσιας Υγείας και χαρτσώνουν τους εργαζομένους.

- Η άνθηση των ιατρικών κέντρων, των ιδιωτικών νοσοκομείων και των άλλων ιδιωτικών παροχών Υγείας είναι αποτέλεσμα της υποβάθμισης της Δημόσιας Υγείας και έχουν τη σφραγίδα της πολιτικής της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ.

- Οι πολιτικές υποβάθμισης της Δημόσιας Υγείας έχουν μετατρέψει τα ασφαλιστικά ταμεία σε αιμοδότες του ιδιωτικού τομέα, για την αγορά υπηρεσιών.

- Με νόμο του ΠΑΣΟΚ, που ενίσχυσε η ΝΔ, καταργούν τα ΒΑΕ, αυξάνοντας τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης από 5-10 χρόνια, συμφωνούν στη λεγόμενη ενεργό γήρανση, που σημαίνει σύνταξη στα 70-75 χρόνια.

- Με νόμο του ΠΑΣΟΚ, που διατήρησε η ΝΔ, χαρίζονται δισεκατομμύρια στο κεφάλαιο από τους κατά καιρούς διακανονισμούς του ΙΚΑ.

- Με νόμο του ΠΑΣΟΚ που αξιοποίησε η ΝΔ τζογάρονται τα αποθεματικά των Ταμείων στο χρηματιστήριο για να αυγατίζουν τα κέρδη του κεφαλαίου, αντί να αξιοποιούνται για παροχές για τη βελτίωση της ζωής των ασφαλισμένων.

- Με νόμο της ΝΔ με τον οποίο το ΠΑΣΟΚ δεν διαφωνεί, για τη θεώρηση των βιβλιαρίων Υγείας, από 50 ημέρες εργασίας που απαιτούνται σήμερα, το 2010 θα φτάσουν τις 80. (Με δεδομένη την ανεργία στον κλάδο, πόσοι θα θεωρήσουν τα βιβλιάρια Υγείας;)

- Με απόλυτη ευθύνη των προηγού-

Απαιτούμε προστασία της υγείας μας



ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:

- Δωρεάν παροχή υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, που να περιλαμβάνει και παρεμβάσεις προληπτικής ιατρικής και Δημόσιας Υγείας.

- Δωρεάν φάρμακα, εμβόλια, διαγνωστικές εξετάσεις για όλο το λαό, όπου απαιτούνται για την αντιμετώπιση της γρίπης.

- Δωρεάν παροχή νοσοκομειακής περίθαλψης και κατ'οίκον νοσηλείας για όποιον χρειαστεί νοσηλεία, ανεξαρτήτως ασφαλιστικής κάλυψης.

- Ιδιαίτερη βοήθεια προς τους μετανάστες και τις οικογένειές τους, για βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας. Αξιοπρεπείς, υγιεινοί, κρατικοί χώροι φιλοξενίας για τους πρόσφυγες και όχι στρατόπεδα συγκέντρωσης. Να τους παρέχονται όλες οι υπηρεσίες προληπτικής ιατρικής, αλλά και ιατροφαρμακευτικής φροντίδας και περιθαλψής. Δωρεάν υγιεινή και ποιοτική σίτιση. Ειδική κρατική μέριμνα για μητέρες και παιδιά, πρόσφυγες και μετανάστες.

- Άμεσες μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού. Κάλυψη όλων των κενών θέσεων και όχι μόνο των έκτακτων αναγκών για τις ΜΕΘ. Προσωπικό πλήρους και αποκλειστι-

- κής απασχόλησης στα δημόσια νοσοκομεία και όχι με ανανέωση συμβάσεων. Μονιμοποίηση όλων όσοι δουλεύουν με ευέλικτες μορφές εργασίας (συμβασιούχοι, STAGE, επικουρικοί κλπ.), χωρίς όρους και προϋποθέσεις.

- Ενίσχυση των υποδομών και εκσυγχρονισμό του εξοπλισμού των δημόσιων νοσοκομείων.

- Λήψη όλων των μέτρων από το κράτος για την προστασία της υγείας και ασφάλειας όλων των εργαζομένων στα νοσοκομεία.

- Να εγκατασταθούν μηχανισμοί επιδημιολογικής επιτήρησης - αναφοράς κρουσμάτων σε επίπεδο κάθε νομαρχίας και να συνδεθούν με όλους αυτούς τους χώρους, πανελλαδικά.

- Κρατική χρηματοδότηση ερευνών για συμβολή στην αντιμετώπιση της νόσου (φάρμακα - εμβόλια) μέσα από κρατικούς φορείς.

- Να αναπτυχθεί Ενιαίος Κρατικός Φορέας Φαρμάκου και ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού. Θεώρηση των βιβλιαρίων Υγείας χωρίς προϋποθέσεις.

Η ΔΙΟΙΚΗΣΗ

μενων κυβερνήσεων και σήμερα του ΠΑΣΟΚ είναι ανύπαρκτα τα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας στους χώρους δουλειάς. Την ευθύνη για τους τεχνικούς Ασφαλείας από το κράτος τη μετέφεραν στους εργοδότες (δηλαδή έβαλαν το λυκό να φυλάει τα πρόβατα). Τα θανατηφόρα ατυχήματα, οι σακατεμένοι στα γκέτο της εργοδοσίας αυξάνονται καθημερινά. Μόνο την τελευταία δεκαετία, οι νεκροί στο χώρο των κατασκευών ήταν πάνω από 600, ενώ το 2009 έχουν φτάσει στους 21. Οι επαγγελματικές ασθένειες, στην κυριολεξία, θερίζουν τον κλάδο. Ασύδοτοι οι εργοδότες χρησιμοποιούν τους εργάτες ως καύσιμη ύλη στην κρεατομηχανή του κέρδους.

Συνάδελφοι,

Οι διακηρύξεις σήμερα, τόσο του ΠΑΣΟΚ όσο και της ΝΔ, αυτή τη γραμμή ενισχύουν. Αυτή τη γραμμή ενισχύουν και αυτοί που στηρίζουν τη συνύπαρξη δημόσιου και ιδιωτικού τομέα Υγείας, προσπαθώντας να πείσουν τους εργαζομένους ότι μπορεί να εξασφαλιστεί ο έλεγχος του κεφαλαίου.

Σε αυτή τη κατεύθυνση προσπαθούν να δώσουν λύση στην αντιμετώπιση της «νέας γρίπης». Αποκρύπτουν την υποβάθμιση της Δημόσιας Υγείας, την ανυπαρξία των απαιτούμενων υποδομών και παράλληλα ενισχύουν τον ιδιωτικό τομέα, μεταφέρουν αρμοδιότητες στους δήμους, αναδεικνύουν τις Μη Κυβερνη-

τικές Οργανώσεις (ΜΚΟ) και τον εθελοντισμό σε φορέα που θα υποκαθιστά το κράτος στις ευθύνες του απέναντι στα λαϊκά στρώματα. Ενισχύουν την αποδοχή του λαού σε αυτού του είδους τις παροχές. Δηλαδή ο εργαζόμενος, η λαϊκή οικογένεια, θα πληρώνουν εισφορές στα Ταμεία, θα φορολογούνται, αλλά θα περιμένουν πότε θα τους λυπηθούν.

Σε αυτή τη βάση κινείται το Εθνικό Σχέδιο για την αντιμετώπιση της νέας γρίπης. Αξιοποιούν και ενισχύουν τη λαϊκή αγωνία, τη δικαιολογημένη άγνοια από την απουσία τεκμηριωμένης επιστημονικής πληροφόρησης, με ευθύνη της κυβέρνησης, για να πλάσσουν στη αγορά ό,τι συμφέρει τα μονοπώλια, να ε-

πιταχύνουν την ιδιωτικοποίηση του τομέα Υγείας. Αντί να προχωρήσουν σε μαζικές προσλήψεις του απαραίτητου και επιστημονικά καταρτισμένου προσωπικού, στην κάλυψη σε γιατρούς και βοηθητικό προσωπικό των νοσοκομείων, προχωρούν στην πρόσληψη φοιτητών, στη μετατροπή ξενοδοχείων σε θεραπευτήρια, στη συμμετοχή ιδιωτών γιατρών στο σχεδιασμό, τον εμβολιασμό του πληθυσμού κλπ.

Συνάδελφοι,

Δε χωράει αμφιβολία ότι με βάση αυτό το πρόβλημα της «νέας γρίπης» αποκτούμε νέες εμπειρίες, φωτίζεται ακόμα περισσότερο η πρόταση του ταξικού εργατικού κινήματος για δημόσιο σύστημα Υγείας για το λαό. Καταδεικνύεται ότι το σύστημα Υγείας πρέπει να είναι δωρεάν και όχι εμπορευματοποιημένο. Ερχεται στη επιφάνεια η ευθύνη του λαϊκού κινήματος για τη διεκδίκηση της κατάργησης της επιχειρηματικής δράσης στους τομείς της Υγείας, τη διεκδίκηση ενός αποκλειστικά δημόσιου δωρεάν συστήματος Υγείας για όλο το λαό.

Ενα τέτοιο σύστημα Υγείας δεν συμβαδίζει με το καπιταλιστικό κέρδος, την άνθηση της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Εξασφαλίζεται με άλλη πολιτική, που στόχο θα έχει τις λαϊκές ανάγκες και όχι τα κέρδη των μονοπωλίων.

Συνάδελφοι, άμεσα απαιτούμε στους χώρους δουλειάς:

1. Επιστημονική ενημέρωση όλων των εργαζομένων σχετικά με τη γρίπη, τους τρόπους προφύλαξης, τα μέτρα ατομικής υγιεινής κλπ.

2. Λήψη ιστορικού και ιατρική εξέταση όλων των εργαζομένων ώστε να εντοπιστούν - καταγραφούν οι εργαζόμενοι που ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες.

3. Να γίνει συστηματικός εμβολιασμός των ευπαθών ομάδων με το εμβόλιο του πνευμονιόκοκκου, το εμβόλιο του ιού της νέας γρίπης, εφόσον διαπιστωθεί η ασφάλειά του, και όπου χρειάζεται της εποχικής γρίπης.

4. Να ελεγχθούν όλοι οι χώροι υγιεινής (τουαλέτες, αποδυτήρια, εστιατόρια) σχετικά με τη διασφάλιση των όρων υγιεινής και να ληφθούν επιπρόσθετα μέτρα καθαριότητας σε όλους τους χώρους εργασίας.

5. Καθιέρωση συγκεκριμένης διαδικασίας, ώστε όταν κάποιος εργαζόμενος εμφανίζει συμπτώματα γρίπης να απευθύνεται απευθείας στο γιατρό.

6. Εξασφάλιση άδειας με αποδοχές για έναν από τους δύο γονείς αν ασθενήσουν τα παιδιά τους ή κλείσουν προσωρινά οι παιδικοί σταθμοί, τα σχολεία κλπ.

7. Ειδικά για τους μετανάστες διευκόλυνση με διερμηνείς για τη λήψη ιστορικού, την επιστημονική ενημέρωση στη γλώσσα τους. Ο ιατρικός έλεγχος να συμπεριλάβει γενικότερη ιατρική εκτίμηση της υγείας τους. Αξιοπρεπείς χώροι φιλοξενίας για τους πρόσφυγες, βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης και εργασίας σε μετανάστες και πρόσφυγες και ειδική κρατική μέριμνα για μητέρες και παιδιά.

8. Έλεγχος της εφαρμογής των μέτρων από την Επιθεώρηση Εργασίας, μαζί με τα βασικά της καθήκοντα, που αφορά τον επαγγελματικό κίνδυνο, και με προσανατολισμό στην εργοδοτική ευθύνη.

Τα μέτρα να σχεδιάζονται, να οργανώνονται και να υλοποιούνται από τον γιατρό εργασίας - τεχνικό ασφαλείας. Κανένα από τα μέτρα δεν πρέπει να επιβαρύνει οικονομικά τους εργαζομένους.

ΛΙΜΑΝΙΑ - ΝΑΥΠΗΓΕΙΑ

Εγκλημα σε βάρος του λαού οι ιδιωτικοποιήσεις

Εξαρθρώματα της παραγωγικής βάσης της χώρας, κατεδάφιση εργασιακών δικαιωμάτων και κατακτήσεων, επέκταση της «μαύρης» ανασφάλιστης εργασίας και ξήλωμα του εργατικού δυναμικού, είναι ορισμένες μόνο από τις συνέπειες που έχει για τους εργαζομένους η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων, την οποία εφαρμόζουν διαχρονικά οι κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και ΝΔ, με βάση τις διαλυτικές οδηγίες και τους κανονισμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Από την άλλη, επιχειρηματίες, μονοπωλιακοί όμιλοι και εφοπλιστές τσεπώνουν κέρδη δυσθεώρητα.

Όλη η πορεία της ναυπηγοεπισκευαστικής βιομηχανίας, αλλά και οι εξελίξεις σε βάρος του πρώτου λιμανιού της χώρας, είναι τρανταχτή απόδειξη ότι αυτή η πολιτική που διαμορφώνεται στα επιτελεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, με τη σφραγίδα του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ, με την αμέριστη στήριξη των κομμάτων του ευρωμονόδρομου, έχει μοναδικό μπούσουλα την προστασία και την αύξηση της κερδοφορίας των πολυεθνικών. Στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής, το καπιταλιστικό κέρδος είναι έννοια αντιστρόφως ανάλογη με τις λαϊκές ανάγκες, τα συμφέροντα των ανθρώπων του μόχθου. Αυτών που παράγουν τον τεράστιο πλούτο, για να κερδίζει μία χούφτα κεφαλαιοκρατών.

Είναι πλέον αποδεδειγμένο, από όλες τις μεριές, ότι αυτή η αντιλαϊκή πολιτική όχι μόνο δεν μπορεί να προσφέρει απολύτως τίποτα στους εργαζομένους, αλλά όσο θα συνεχίζεται, η κατάσταση θα γίνεται χειρότερη για την εργατική - λαϊκή οικογένεια, για ό,τι έχουν «χτίσει» με τον ιδρώτα και το αίμα τους οι εργαζόμενοι, όπως τα ναυπηγεία της χώρας. Το συμπέρασμα είναι αδιαμφισβήτητο. Η πάλη για τον άλλο δρόμο ανάπτυξης, αυτόν που έχει γνώμονα την εξυπηρέτηση των λαϊκών αναγκών, είναι υπόθεση ζωής για τους εργαζομένους και θέτει σε κίνηση όλες τις μεγάλες παραγωγικές δυνατότητες της χώρας. Αυτός ο αγώνας πρέπει να μπει σήμερα στο προσκήνιο της εργατικής λαϊκής πάλης, δεμένος άρρηκτα με την ακύρωση της ιδιωτικοποίησης του λιμανιού και κάθε άλλης ιδιωτικοποίησης στρατηγικών τομέων της παραγωγής.



Το ιστορικό των Ναυπηγείων Σκαρμαγκά -δηλωτικό των όσων έχουν υποστεί τα υπόλοιπα ναυπηγεία της χώρας- είναι αρκετό για να τελειώνουν οι αυταπάτες ότι είναι δυνατόν οι εργαζόμενοι να δουν και κάτι καλό από αυτή την πολιτική. Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, όταν πήρε τα Ναυπηγεία Σκαρμαγκά από τον Νιάρχο, το 1985, προσφέροντάς του από πάνω και 130 εκατ. δολάρια, είχε ήδη προδιαγράψει την τύχη τους: την εκ νέου ιδιωτικοποίησή τους.

Η πορεία του ναυπηγείου από το 1985 είναι στιγματισμένη από συνεχή υπονόμευση, πλιάτσικο και συρρίκνω-

ση. Από 3.200 εργαζομένους, σήμερα έχουν απομείνει 1.400. Από το ναυπηγείο «πέρασαν» σχήματα όπως το 51% - 49% (μετοχές της ΕΤΒΑ - εργαζόμενοι αντίστοιχα), η αγγλική πολυεθνική «Brown & Root» (ανέλαβε το μάντζιμντ για να φέρει δουλειές στο ναυπηγείο και έφυγε αφού το φέσωσε με 15 δισ. δραχμές, τα οποία πλήρωσε ο ελληνικός λαός, χώρα την πληρωμή του μισθού της που ανερχόταν σε 600 εκατ. ετησίως).

Το 2002 η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ παρέδωσε το ναυπηγείο στη γερμανική πολυεθνική HDW, που απορροφήθηκε στη συνέχεια από την «Thyssen

Krupp». Οι 1.400 εργαζόμενοι, αφού δέχτηκαν ισχυρό πλήγμα στα εργασιακά τους δικαιώματα, τώρα είναι επί ξύλου κρεμάμενοι. Από αυτούς, οι 160 είναι απλήρωτοι για 6 μήνες. Η γερμανική πολυεθνική, αφού πήρε προίκα 1,5 τρις. δραχμές παραγγελίες του Πολεμικού Ναυτικού, τεμάχισε το ναυπηγείο, το απαξίωσε και τώρα ζητάει άλλα 520 εκατ. ευρώ από το ελληνικό Δημόσιο. Ετοιμάζεται μάλιστα μέχρι τον ερχόμενο Φλεβάρη να αποχωρήσει.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ τής εξασφάλισε ότι θα παραλάβει τα τρία υποβρύχια που έχουν κατασκευαστεί,

που σημαίνει ότι θα της δώσει ό,τι αξιώνει και από πάνω την αναγόρευσε και σε ρυθμιστή για το μέλλον του ναυπηγείου. Αξίζει να αναφερθεί, επιπρόσθετα, ότι ένας από αυτούς που τώρα ορέγονται τα Ναυπηγεία Σκαρμαγκά, ο Ν. Ταβουλάρης, το 1992 είχε διοριστεί από την κυβέρνηση της ΝΔ ως εκκαθαριστής. Στη συνέχεια, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ του παρέδωσε τα Ναυπηγεία Ελευσίνας και Νεωρίου. Επίσης, όταν έφυγε η αγγλική πολυεθνική από τα Ναυπηγεία Σκαρμαγκά, η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ανέθεσε το μάντζιμντ στον Σ. Εμμανουήλ, ο οποίος βοήθησε στην παράδοση του ναυπηγείου στη γερμανική πολυεθνική. Τώρα αυτός ο άνθρωπος εμφανίζεται επίσης ως επίδοξος αγοραστής του ναυπηγείου. Πρόκειται για τον ίδιο άνθρωπο που είχε διοριστεί και πάλι από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ως διευθύνων σύμβουλος στα Ναυπηγεία Ελευσίνας, για να τα παραδώσει στη συνέχεια στον Ν. Ταβουλάρη.

Στα σαγόνια των πολυεθνικών παραδίδεται ολοκληρωτικά και το πρώτο λιμάνι της χώρας, αρχίζοντας από το Σταθμό Εμπορευματοκιβωτίων. Η πορεία του λιμανιού του Πειραιά προς την ιδιωτικοποίηση ξεκίνησε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, συνεχίστηκε απαρέγκλιτα από την κυβέρνηση της ΝΔ και τώρα η διαδικασία έφτασε στο διά ταύτα. Η κινεζική πολυεθνική COSCO, από τα μέσα Οκτώβρη ήδη, έχει αρχίσει να εισπράττει τα έσοδα, παρά το γεγονός ότι ο ΟΛΠ υπογράφει τα τιμολόγια.

Η σύμβαση παραχώρησης είναι σαφής: Οι πολυεθνικές θα έχουν τον απόλυτο έλεγχο του εισαγωγικού και εξαγωγικού εμπορίου και θα έχουν λόγο μέχρι και στο τι θα περιέχει το πιάτο της εργατικής - λαϊκής οικογένειας. Το λιμάνι θα μετατραπεί σταδιακά σε απέραντο εργασιακό γκέτο, όπου θα επικρατεί η «μαύρη» εργασία, αφού προβλέπεται ότι οι προσλήψεις θα γίνονται με τους «κανόνες της αγοράς». Να σημειώσουμε ότι ένας από τους ιδιαίτερα ωφελημένους από την εισβολή της πολυεθνικής στο λιμάνι είναι και ο Έλληνας μεγαλοεφοπλιστής Κωνσταντακόπουλος, καθώς η COSCO έχει ναυλώσει τα καράβια του για να της μεταφέρει τα κοντέινερ.

Ξαναξεστάνουν τη... σούπα των «ρετιρέ»

Τους μισθούς των λιμενεργατών θυμήθηκαν τα κυβερνητικά επιτελεία του ΠΑΣΟΚ, όπως φαίνεται από δημοσιεύματα φιλοκυβερνητικών εφημερίδων. Στο «Βήμα της Κυριακής», για παράδειγμα, οι λιμενεργάτες χαρακτηρίζονται ως... «golden boys του μεγάλου λιμανιού», των οποίων, μάλιστα, οι... υψηλοί μισθοί, αναφέρει, προκάλεσαν και εισαγγελική έρευνα ειδικά για την περίοδο του 2004. Ο κλάδος των λιμενεργατών, όλο το προηγούμενο διάστημα, ήταν στο σημάδι των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ πριν, της κυβέρνησης της ΝΔ στη συνέχεια και τώρα μπαίνει στο στόχαστρο, όπως φαίνεται, και της νέας κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ.

Η εξήγηση είναι απλή. Οι λιμενεργάτες έχουν εργασιακά δικαιώματα κατακτημένα με αγώνες, για να

μην αποτελούν φτηνό κρέας για τους εφοπλιστές και τις πολυεθνικές μεταφορικές εταιρείες. Τώρα που ήρθε η ώρα το λιμάνι να παραδοθεί στο πιάτο του μονοπωλιακού ομίλου της COSCO, τα εργασιακά δικαιώματα «κοστίζουν» για τους «επενδυτές», εμποδίζουν τις καπιταλιστικές αναδιαρθρώσεις και πρέπει όχι μόνο να «καθαριστούν» από αυτά το λιμάνι, αλλά να προετοιμάσουν... «σχετικά» και το έδαφος, ώστε από πάνω να φανεί ότι αποκαθιστούν και μια... «κοινωνική αδικία» σε βάρος των άλλων εργαζομένων με τους γνωστούς μισθούς πείνας. Πρόκειται για τη γνωστή βρώμικη προπαγάνδα που επιδιώκει να στρέψει το ένα τμήμα εργαζομένων σε βάρος του άλλου και δεν πρέπει να τους «περάσει».



Τα stage και η ομηρία των εργαζομένων

Οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ 1994-2004 θεσμοθέτησαν τη μερική απασχόληση, τα τοπικά σύμφωνα απασχόλησης, τους ενοικιαζόμενους εργάτες, νομιμοποιώντας τα δουλεμπορικά γραφεία, την εργασιακή μαθητεία, τα προγράμματα stage. Η κυβέρνηση της ΝΔ τα προώθησε και τα επέκτεινε



Η ΓΣΕΕ έχει συνυπογράψει τη θέσπιση των stage

Όσο κι αν προσπαθούν να σκεπάσουν τις πομπές τους κάτω από το σκυλοκαβγά μεταξύ του προέδρου της ΓΣΕΕ, Γ. Παναγόπουλου (ΠΑΣΟΚ), με τον πρώην διοικητή του ΟΑΕΔ (ΝΔ), Γ. Βερναρδάκη, η στάση της ΓΣΕΕ απέναντι στο ζήτημα των stage επιβεβαιώνει τη θέση του ΠΑΜΕ ότι το ΠΑΣΟΚ προκρίθηκε από την πλουτοκρατία, για να επανέλθει στην κυβερνητική καρέκλα, ακριβώς επειδή έχει διαχρονικά την ικανότητα, αξιοποιώντας και τις συμβιβασμένες συνδικαλιστικές πλειοψηφίες, να ευνοχίζει και να ενσωματώνει τις λαϊκές αντιδράσεις, να τις τραβάει μακριά από το στόχο της υπεράσπισης και διεύρυνσης των συμφερόντων των εργαζομένων.

Το ΠΑΣΟΚ, με το νόμο 2639/98 θέσπισε τα stage, δηλαδή την ανασφάλιστη εργασία των νέων. Το δικό του νόμο εφάρμοσε η ΝΔ. Σ' αυτό το νόμο, η πλειοψηφία της ΓΣΕΕ, της ΠΑΣΚΕ και της ΔΑΚΕ είχαν δώσει τη στήριξή τους. Είχαν συνυπογράψει με την τότε κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ το «Σύμφωνο εμπιστοσύνης προς το 2000», στο πλαίσιο του τότε «κοινωνικού διαλόγου». Αποτέ-

λεσμα αυτού του κατάρπτου Συμφώνου ήταν ο νόμος 2639/98, ο οποίος, εκτός από τα stage, θεσμοθετούσε και την εκ περιτροπής απασχόληση! Κι όλα αυτά με την υπογραφή της ΓΣΕΕ και των συνδικαλιστικών παρατάξεων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ.

Τους νόμους αυτούς αναπροσαρμόζει η κυβέρνηση στα νέα δεδομένα και σύμφωνα με τις σημερινές ανάγκες του κεφαλαίου.

Γι' αυτό σήμερα η πλειοψηφία της ΓΣΕΕ δε διαμαρτύρεται για την εκμετάλλευση των νέων και την πολύχρονη ομηρία τους. Για το μόνο που φωνάζει είναι ότι οι 12.000 προεκλογικές προσλήψεις stage δεν έγιναν με χρήματα από ευρωπαϊκά προγράμματα, αλλά από πόρους του ΟΑΕΔ. Και πως αυτές οι «προσλήψεις» έγιναν αντικείμενο προεκλογικής εκμετάλλευσης από τη ΝΔ, με αδιαφάνεια και αναξιοκρατία. Γι' αυτό δεν αντιδρούν στην εξαγγελία μεταφοράς τους στον ιδιωτικό τομέα.

Ο προεδρεύων στον ΟΑΕΔ, αυτή τη στιγμή, είναι ο πρόεδρος της ΓΣΕΕ και μέλος της ΚΕ του ΠΑΣΟΚ, Παναγόπουλος.

σφάλιστοι χωρίς επιδόματα και άδειες. Την ίδια στιγμή, όμως, που καταργεί τα stage στο δημόσιο τομέα, πετώντας στο δρόμο δεκάδες χιλιάδες εργαζομένους, διατηρεί τα stage στον ιδιωτικό τομέα.

Η κυβέρνηση δίνει φτηνά χέρια στους επιχειρηματίες και τάζουν προσωρινή απασχόληση στους ανέργους. Με τα προγράμματα κατάρτισης - εμπειρίας να λειτουργούν όπως επιθυμεί ο εργοδότης, για να αυγαταίνονται τα κέρδη του. Οι καταρτιζόμενοι, μόλις περάσουν το κατώφλι των επιχειρήσεων, παύουν να είναι καταρτιζόμενοι και γίνονται εργαζόμενοι, παράγοντας εργασία για τους καπιταλιστές με δυσμενέστερους όρους γι' αυτούς, από ό,τι οι υπόλοιποι εργαζόμενοι της ίδιας επιχείρησης.

Τα προγράμματα της δήθεν κατάρτισης έχουν γίνει μια νέα φάμπρικα σκληρής εκμετάλλευσης για τους νέους ανθρώπους, που προσφέρουν σχεδόν τσάμπα δουλειά στους επιχειρηματίες, χτυπώντας ταυτόχρονα τις Συλλογικές Συμβάσεις, τα ωράρια εργασίας, τα ασφαλιστικά δικαιώματα όλων των εργαζομένων.

Η συγκεκριμένη απόφαση της κυβέρνησης δεν θίγει στο ελάχιστο τη συνέχιση του εργασιακού μεσαίωνα, αντίθετα δημιουργεί μια νέα στρατιά φτηνού εργατικού δυναμικού, και το παραπέρα τσάκισμα του δικαιώματος των εργαζομένων για σταθερή και μόνιμη δουλειά.

Οι εργαζόμενοι, οι άνεργοι πρέπει να απορρίψουν τα ψέματα για δήθεν κατάργηση της ανασφάλιστης εργασίας και κα-

τάργηση των stage. Οι ελαστικές σχέσεις θα παραμείνουν και θα ισχύουν στο δημόσιο τομέα. Παραμένει το αντεργατικό πλαίσιο της εκ περιτροπής εργασίας, της διευθέτησης του χρόνου εργασίας με συμβάσεις ορισμένου χρόνου στο δημόσιο τομέα. Το αίσχος των ενοικιαζόμενων εργαζομένων απλά θα αναμορφωθεί, για να εκμεταλλεύονται οι καπιταλιστές τους εργάτες με καλύτερους όρους.

Οι εργαζόμενοι έχουν χρέος να παλέψουν για σταθερή και μόνιμη δουλειά, για 7ωρο - 35ωρο - 5νθήμερο.

Για την κατάργηση όλων των αντεργατικών μορφών εργασίας, του δουλεμπορίου.

Η κυβέρνηση αποκρύπτει ότι αυτές οι αντεργατικές της επιλογές υπηρετούν τη στρατηγική

του κεφαλαίου, την ανταγωνιστικότητα και την έξοδο από την καπιταλιστική κρίση. Αποκρύπτει ότι με αυτές τις αντιλαϊκές επιλογές της θα ξεκινήσει ένα νέο κύκλο ανακύκλωσης της ανεργίας και της ρουσφετοκρατίας.

Τεράστιες ευθύνες γι' αυτές τις μεσαιωνικές ευέλικτες εργασιακές σχέσεις της εργασιακής και πολιτικής ομηρίας έχουν όλες εκείνες οι πολιτικές δυνάμεις (ΝΔ, ΠΑΣΟΚ τα κόμματα του ευρωμονόδρομου), που επικρότησαν αυτές τις εργασιακές σχέσεις στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Οι εργαζόμενοι να μη δείξουν καμιά εμπιστοσύνη στη ΓΣΕΕ και την ΑΔΕΔΥ. Ο κυβερνητικός - εργοδοτικός συνδικαλισμός έχει συμφωνήσει με την κυβέρνηση και τον ΣΕΒ για το πέταγμα στο δρόμο των εργαζομένων (stage), έχει συμφωνήσει με τις άθλιες μορφές των συμβασιούχων, της μερικής απασχόλησης. Γιατί υπηρετούν από κοινού, με συνέπεια, την κερδοφορία και την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων.

Κανένας να μην πέσει θύμα της μαύρης προπαγάνδας της κυβέρνησης και των φιλικών της Μέσων Μαζικής Ενημέρωσης.

Τα παιδιά, οι νέοι των stage, που έχουν αρχίσει να βιώνουν το δράμα της ανεργίας, δεν χωρίζονται σε μπλε και πράσινα, δεν χωρίζονται σε πολυπτυχιούχους και ολιγοπτυχιούχους, είναι νέοι εργάτες και εργάτριες, δικά μας παιδιά από τα λαϊκά στρώματα, που διεκδικούν το δικαίωμα στη ζωή, το δικαίωμα να έχουν δουλειά, να κάνουν οικογένεια, να ζήσουν με αξιοπρέπεια. Δεν είναι τεμπέληδες και ανεπάγγελτοι, που θέλουν, τάχα, να την περνάνε αραχτοί, όπως διαδίδουν τα κοράκια που εμπορεύονται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Για πέντε χρόνια, ΝΔ και ΠΑΣΟΚ κράτησαν ομήρους δεκάδες χιλιάδες νέους, με ρουσφέτια, εξαγορά συνειδήσεων, με ψεύτικες ελπίδες ότι τάχα θα μονιμοποιηθούν. Σήμερα που το κεφάλαιο θέλει φτηνό, άπειρο και χωρίς συνδικαλιστική εμπειρία, δικαιώματα και απαιτήσεις προσωπικό, η κυβέρνηση το παρέχει κατά δεκάδες χιλιάδες. Είναι ώρα, λοιπόν, καθένας να βγάλει συμπεράσματα. Να μην πέσουμε θύματα αυτών που μαυρίζουν τη ζωή των παιδιών μας, αυτών που τα στέλνουν στην ανεργία, στα χέρια της εργοδοσίας, σαν πρόβατα για σφαγή.

Να μη μας διαφεύγει ότι είναι οι ίδιες πολιτικές και κυβερνήσεις που ευθύνονται για την ανεργία στον κλάδο, τις κακές συνθήκες δουλειάς, το κλέψιμο της ασφάλισης, τις συντάξεις πείνας κτλ.

Καθένας, λοιπόν, πρέπει να πληρώσει με βάση τη στάση και τη θέση του απέναντι στα παιδιά μας, απέναντι στον κλάδο, απέναντι στην τάξη μας.

Συνάδελφοι,

Πραγματοποιούμε την Ολομέλεια της Διοίκησης, δύο βδομάδες μετά την εκλογική αναμέτρηση και την ανάδειξη του ΠΑΣΟΚ στην Κυβέρνηση.

Αντικειμενικά, προκύπτουν νέα στοιχεία που η Διοίκηση πρέπει να πάρει σοβαρά υπόψη στη χάραξη του προγραμματισμού δράσης, στην ιδιαίτερη δουλειά που πρέπει να αναπτύξει στον κλάδο.

Ποια στοιχεία πρέπει να πάρουμε υπόψη

- Ωμά οι βιομήχανοι, μέσω του ΣΕΒ, απαίτησαν εκλογές προκειμένου να εξασφαλίσουν μια ισχυρότερη κυβέρνηση, για να πάρει άμεσα και αποφασιστικά μέτρα, φορτώνοντας τα βάρη της κρίσης στα λαϊκά στρώματα.

- Στην πορεία της προεκλογικής περιόδου, ανοιχτά, βιομήχανοι, τραπεζίτες, κατασκευαστικές εταιρείες, εφοπλιστές, επέλεξαν να ποντάρουν στον Παπανδρέου, στο ΠΑΣΟΚ.

- Προτού στεγνώσει το μελάνι των αποτελεσμάτων ο πρόεδρος του ΣΕΒ, Δασκαλόπουλος, και ο πρόεδρος του Εμποροβιομηχανικού Επιμελητηρίου, Μίχαλος, καθόλου τυχαία, και οι δυο εκφράσανε την ικανοποίησή τους για την εκλογή του ΠΑΣΟΚ και, με έμμεσο, αλλά αποκαλυπτικό τρόπο, ζήτησαν την επιτάχυνση των αντιδραστικών αναδιαρθρώσεων.

- Ο Ομπάμα δεν είχε υπομονή να περιμένει την καταμέτρηση των ψήφων και εξέφρασε τα συχαρίκια του στον Παπανδρέου και τη νέα κυβέρνηση με τη δημοσίευση των exit polls.

Αξιολογώντας αυτά τα στοιχεία, μπορούμε αβίαστα να καταλήξουμε στα εξής συμπεράσματα:

Όταν οι βιομήχανοι κόπτονται για ισχυρή κυβέρνηση, σημαδεύουν τη ζωή των οικοδόμων και των άλλων εργατών.

Όταν οι βιομήχανοι αποφασίζουν να αδειάσουν τη ΝΔ, δεν το κάνουν γιατί η ΝΔ ήταν φιλολαϊκή, αλλά γιατί το ΠΑΣΟΚ, σε αυτή τη φάση, εξυπηρετεί τα συμφέροντά τους καλύτερα. Το ΠΑΣΟΚ έχει προίκα τις τριτοβάθμιες, δευτεροβάθμιες και πρωτοβάθμιες συνδικαλιστικές οργανώσεις, που ελέγχει στον ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, στους αυτοαπασχολούμενους, το αγροτικό κίνημα. Έχει προϊστορία από την απαγόρευση αυξήσεων με νόμο, τους δεκάδες αντεργατικούς νόμους, που πέρασε και, χάρι στα δεκανίκια του στο εργατικό κίνημα και τη δυνατότητα που έχουν να ενσωματώνουν λαϊκές αντιδράσεις, οι αναταράξεις για την κυβέρνηση και το κεφάλαιο ήταν περιορισμένες. Αλλά, κυρίως, εκεί που το σύστημα επενδύει με σοσιαλδημοκρατική κυβέρνηση είναι η χειραγώγηση της εργατικής τάξης, είναι το μπόλιασμα του εργατικού κινήματος στη λογική της διαχείρισης, της εργασιακής ειρήνης, του κοινωνικού εταιρισμού, στη διαμόρφωση συνείδησης στην εργατική τάξη, που δεν θα παλεύει για την απελευθέρωσή της, αλλά για να αποσπά κάθε φορά -και αν το επιπρόσπου τα κέρδη των καπιταλιστών- ένα ξεροκόμματο.

Η ικανοποίηση των εκπροσώπων των βιομηχάνων για την εκλογή της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ πρέπει να προβληματίσει τους εργαζομένους του κλάδου και πιο ώριμα και χωρίς την προεκλογική φόρτιση, να κρίνουν όχι με βάση τι ψήφισαν, αλλά με βάση το συμφέρον του κλάδου.

Συνάδελφοι,

Δε χωράει αμφιβολία ότι η κυβέρνηση, χωρίς να χάσει χρόνο, θα βάλει μπροστά τον οδοστρωτήρα για να ισοπεδώσει ό,τι έχουν αφήσει οι προηγούμενες διακυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ. Έχει υπογράψει επιταγές στην ΕΕ και το κεφάλαιο και η εξόφλησή τους θα είναι ιδιαίτερα επώδυνη για την εργατική τάξη, τα λαϊκά στρώματα. Αυτό είναι αντικειμενική ανάγκη του κεφαλαίου και από αυτό δεν μπορεί και δεν θέλει να κάνει πίσω.

Τη μηχανή την έχουν κουρδίσει. Από τη μια επικαλούνται την «καμένη γη» που παρέλαβαν, από την άλλη το «δημοσιονομικό χάος». Στρώνουν το έδαφος για να αποδεχτεί η εργατική τάξη να πληρώσει τα βάρη της οικονομικής ανάκαμψης, τις αυξήσεις της κερδοφορίας του κεφαλαίου.

Συνάδελφοι,

Τα εκρηκτικά προβλήματα του κλάδου στην προηγούμενη περίοδο παραμένουν και διογκώνονται επικίνδυνα γιατί παραμένουν και οξύνονται οι παράγοντες που εμποδίζουν και φρενάρουν λύσεις έστω και προσωρινού χαρακτήρα, προσωρινής ανακούφισης των εργαζομένων του κλάδου.

Η ανεργία διογκώνεται, η πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας έφθασε στο 29% σε όλη τη χώρα, ενώ παράλληλα παρασύρει κλάδους από την εξόρυξη, τη μεταποίηση, την εμπορία υλικών, τους μισθωτούς τεχνικούς κλπ. και ανάκαμψη δεν φαίνεται στον ορίζοντα.

Ζητήματα που μπαίνουν

Μπορεί σε αυτές τις συνθήκες της κρίσης και της επίθεσης στο εισόδημα της λαϊκής οικογένειας να υπάρξει ανάκαμψη της οικοδομικής δραστηριότητας;



ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΣΤΗΝ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΤΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΣΥΝΑΦΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

«Καμιά πίστωση χρόν»

Μπορεί η λαϊκή οικογένεια, με δεδομένη την ανεργία, την εξάτμιση του οικογενειακού εισοδήματος από την ακρίβεια κλπ., να δημιουργήσει προϋποθέσεις αγοράς κατοικίας;

Μπορεί, με δεδομένη την ασυδοσία των τραπεζών, τα εξοντωτικά επιτόκια και τη δυσκολία της εξόφλησης, να πάρει δάνειο η εργατική οικογένεια για απόκτηση κατοικίας;

Μπορεί να αντεπεξέλθει στις υπερβολικές απαιτήσεις, την ασυδοσία των κατασκευαστικών εταιρειών;

Μπορεί ο εργαζόμενος να κατασκευάσει κατοικία, με δεδομένη την εμπορευματοποίηση της γης, τη στιγμή που μια φούχτα καπιταλιστές μονοπωλούν τα βασικά οικοδομικά υλικά;

Αυτοί οι παράγοντες θα οξύνονται, όσο οξύνεται η επίθεση στο εισόδημα της λαϊκής οικογένειας, όσο οξύνεται η εμπορευματοποίηση της Παιδείας, της Υγείας, όσο το μεροκάματο συρρικνώνεται είτε με αυξήσεις - ψίχουλα, είτε με τη μη εφαρμογή της σύμβασης κλπ.

Τα μεγάλα έργα, παρά το ότι δεν απασχολούν ιδιαίτερα μεγάλο αριθμό οικοδόμων, έχουν περιοριστεί, ενώ οι κατασκευαστικές εταιρείες με τις κυβερνήσεις παίζουν παιχνίδια για την εξασφάλιση μεγαλύτερων κερδών. Ο προαστιακός στην Αθήνα κατασκευάζεται με ρυθμούς «χελώνας», η Ιόνια Οδός δεν έχει ξεκινήσει, το Μετρό της Θεσσαλονίκης με τους ρυθμούς που κατασκευάζεται δε δημιουργεί προϋποθέσεις απορρόφησης εργατοτεχνικού προσωπικού.

Έργα εξυπηρέτησης λαϊκών αναγκών ούτε κατασκευάζονται, ούτε φαίνεται να προγραμματίζονται, όπως έργα αντισεισμικής θωράκισης, αντιπλημμυρικής προστασίας, σχολεία, νοσοκομεία κλπ.

Τα προγράμματα ανακαίνισης και συντήρησης κτιρίων δεν απαντάνε στο πρόβλημα της ανεργίας, δεν μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες των εργαζομένων του κλάδου. Αλλωστε, με τον τρόπο που γίνονται, κονομάνε οι εταιρείες, οι εργολάβοι και οι διάφοροι επιτήδριοι. Επισημαίνουμε ότι όπου γίνονται τέτοια έργα απασχολούν κυρίως συναδέλφους οικονομικούς μετανάστες, ιδιαίτερα κακοπληρωμένους, ανασφάλιστους, χωρίς ωράριο εργασίας,

χωρίς δικαιώματα. Είναι ζήτημα που πρέπει να απασχολήσει την Ομοσπονδία, τα σωματεία μας.

Συνάδελφοι,

Όσο διατηρείται και οξύνεται αυτή η κατάσταση στον κλάδο θα δημιουργεί φόβο, αβεβαιότητα, ανασφάλεια, που θα μεταφράζεται σε κλίμα υποχωρήσεων στους εργοδότες, θα βρίσκουν απήχηση τα μέτρα φτωχοκομείου που θα επιχειρήσει η κυβέρνηση, τα προγράμματα stage, η τετράωρη και ανασφάλιστη δουλειά, η εξαγορά και το ρουσφέτι. Θα βρίσκουν απήχηση, τα σενάρια της μερικής απασχόλησης, της μείωσης των ωρών και ημερών εργασίας η λογική του μικρότερου κακού, ότι πρόκειται για μπόρα που θα περάσει. Στην τελική ανάλυση, οι εργαζόμενοι με τον έναν ή τον άλλον τρόπο οδηγούνται να αποδεχτούν την ερμηνεία της κρίσης που δίνει το κεφάλαιο και βέβαια να συμβάλουν στο ξεπέρασμά της.

Συνάδελφοι,

Στη βάση αυτή το σύνθημά μας: «Καμιά πίστωση χρόνου στην κυβέρνηση» αποκτά ξεχωριστή σημασία γιατί:

- Η οξύτητα της ανεργίας και της απόγνωσης του κλάδου δεν μπορεί να περιμένει άλλο.

- Οι υποχωρήσεις δεν έχουν όριο. Όσο οξύνεται η ανεργία, θα μεγαλώνουν και οι υποχωρήσεις.

- Η φτώχεια και η εξαθλίωση οδηγεί στη μιζέρια, στο κλείσιμο στο καβούκι, στην απομαζικοποίηση του εργατικού κινήματος.

- Η αποδοχή των κυβερνητικών μέτρων και εξαγγελιών από τους εργαζομένους, έστω και κριτικά, είναι υιοθέτηση, στην κυριολεξία, του σημερινού καπιταλιστικού μοντέλου ανάπτυξης, που έφερε τους οικοδόμους, συνολικά την εργατική τάξη, σε αυτή την κατάσταση.

Επιβάλλεται, λοιπόν, τώρα τα σωματεία μας να δράσουν, να σχεδιάσουν, να βγουν στον κόσμο. Δεν μπορεί με ένα κεντρικό κείμενο της Ομοσπονδίας, όσο καλό κι αν είναι, να δουλεύουν όλα τα σωματεία. Οι αποφάσεις της Ομοσπονδίας μας είναι ο κε-



ΗΣΗΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΟΙΚΟΔΟΜΩΝ -
ΕΛΛΑΔΑΣ, ΣΤΙΣ 17 ΟΚΤΩΒΡΗ 2009

νου στην κυβέρνηση»

ντρικός άξονας. Από 'κει και πέρα, κάθε σωματείο θα πρέπει να γνωρίζει καλά το χώρο του, να προτάσσει αιτήματα που να ακολουπάνε τους ντόπιους οικοδόμους, τους άλλους εργαζομένους του κλάδου.

Το ζήτημα της ανεργίας δεν ακουμπάει μόνο τους 300 χιλιάδες οικοδόμους. Ακουμπάει ένα εκατομμύριο εργαζομένους από την εξόρυξη πρώτων υλών, τη μεταποίηση, την οικοδομή, τους μισθωτούς τεχνικούς, τους υπαλλήλους, που όλοι θίγονται, απολύονται, ζουν τις συνέπειες της ανεργίας, της καπιταλιστικής κρίσης. Κάθε σωματείο πρέπει να μελετήσει το χώρο του, να ιεραρχήσει τα ζητήματα που θα προτάξει, ποιες είναι οι ανάγκες για κατοικία, για αντιπλημμυρικά έργα, για αντισεισμική θωράκιση, για σχολεία, νοσοκομεία, κέντρα υγείας κλπ. Δεν μπορούμε να αναπτύξουμε κίνημα για την ανεργία χωρίς να γνωρίζουμε στοιχειωδώς πόσοι είναι οι άνεργοι. Δεν μπορούμε να συζητάμε για κατοικία χωρίς να γνωρίζουμε τις ανάγκες της περιοχής. Δεν μπορούμε να μιλάμε για κατοικία και να περιορίζουμε την δουβέντα στον ΟΕΚ. Το ζήτημα είναι πολύ ευρύτερο και απαιτεί πολύ καλή μελέτη για να είναι αποτελεσματική η δουλειά μας.

Πρέπει να δημιουργούνται προϋποθέσεις κοινής δράσης με τα σύμμαχα στρώματα. Στην επαρχία με την εργαζόμενη αγροτιά, τους εργατοαγρότες που ζουν το ξεκλήρισμα από τη γη τους, την καταστροφή των καλλιεργειών, τις εξευτελιστικές τιμές στα προϊόντα τους, που οδηγούνται στη φτώχεια και την εξαθλίωση από τις συνέπειες της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) της ΕΕ, μπορούμε να δούμε και να επεξεργαστούμε ζητήματα κοινής δράσης. Τα ζητήματα της ΚΑΠ, των τιμών, της καταστροφής καλλιεργειών, δημιουργούν αρνητικές προϋποθέσεις για να αποκτήσει η αγροτική οικογένεια την οικονομική δυνατότητα εξασφάλισης κατοικίας. Επίσης, μπορούμε να δούμε κοινή δράση με κλάδους που ζουν τις αρνητικές συνέπειες από τις αθρόες εισαγωγές και τη δράση του μονοπωλιακού κεφαλαίου, όπως το ξύλο, μικροβιοτεχνίες αλουμινίου, οικογενειακές επιχειρήσεις με υλικά οικοδομών, μαγαζιά με οικοδομικά υλικά κλπ., που είναι πιο κοντά στον κλάδο. Τα στρώματα αυτά θίγονται βανάουσα από την

Το πλαίσιο πάλης που προτείνουμε

1. Δουλειά για όλους, μόνιμη και σταθερή. Απαγόρευση των απολύσεων. Κατάργηση των ελαστικών μορφών απασχόλησης.
2. 6ωρο - 30ωρο (Δευτέρα - Παρασκευή).
3. Εκτακτο επίδομα 1.400 ευρώ στους ανέργους του κλάδου.
4. Επίδομα ανεργίας στο 80% του βασικού ημερομισθίου, που διεκδικούμε για όλη τη διάρκεια της ανεργίας.
5. Θεώρηση των βιβλιαρίων Υγείας χωρίς προϋποθέσεις.
6. Δημόσια Κοινωνική Ασφάλιση για όλους. Σύνταξη στα 55 χρόνια.
7. Κρατικό πρόγραμμα οικοδόμησης ασφαλών, σύγχρονων λαϊκών κατοικιών.
8. Μείωση των επιτοκίων για στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια. Κατάργηση του ανατοκισμού.
9. Άτοκα στεγαστικά δάνεια για νέα ζευγάρια, για απόκτηση κύριας κατοικίας.
10. Δάνεια από τον ΟΕΚ από δικά του κεφάλαια, άτοκα και στο ύψος της αξίας της κατοικίας.
11. Ενίσχυση του κατασκευαστικού προγράμματος του ΟΕΚ.
12. Να σταματήσει ο ΟΕΚ να στέλνει πελάτες στις τράπεζες.
13. Αποκλειστικά δημόσια και δωρεάν Υγεία - Πρόνοια - Παιδεία. Κατάργηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας.
14. Νομιμοποίηση των μεταναστών. Ισοτιμία δικαιωμάτων.

Συνάδελφοι,

Τα προηγούμενα χρόνια τόσο η κυβέρνηση της ΝΔ, όσο και του ΠΑΣΟΚ, κόβανε τα κλαριά της Κοινωνικής Ασφάλισης, σήμερα επιχειρούν να ξεριζώσουν τον κορμό. Στόχος:

- Η αύξηση του ορίου συνταξιοδότησης στα 65-70 χρόνια, με την κατάργηση των ΒΑΕ και την εθελούσια επιμήκυνση του χρόνου εργασίας.

- Η κατάργηση της κατώτερης σύνταξης, δηλ. του κοινωνικού χαρακτήρα της ασφάλισης και η εφαρμογή της ανταποδοτικότητας.

- Η καθιέρωση των τριών πυλώνων: 1) Βασική σύνταξη στο ύψος της εξαθλίωσης, 2) Ανταποδοτική με την καθιέρωση των επαγγελματικών ταμείων, 3) Ασφάλιση στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, διαχωρισμός του κλάδου σύνταξης από τον κλάδο υγείας.

Οι επιλογές αυτές του κεφαλαίου, στόχο έχουν να οξύνουν την εκμετάλλευση της εργατικής τάξης, να κερδίσουν πολλαπλάσια από τη μια, με την αύξηση των ορίων ηλικίας, που σημαίνει ότι το κεφάλαιο για 10-15 χρόνια θα εκμεταλλεύεται τους εργάτες, θα απαλλαγεί από την υποχρέωση της ασφάλισης, άρα θα έχει αύξηση των κερδών.

Η μεθοδευμένη ώθηση στις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες θα τους φέρει νέα κερδοφορία κι αν προσθέσουμε ότι ο κλάδος των οικοδόμων συγκαταλέγεται στις κατηγορίες υψηλού κινδύνου, καταλαβαίνετε ότι τα ασφαλιστρα και οι όροι των συμβολαίων θα είναι ιδιαίτερα επώδυνα.

Ο διαχωρισμός του κλάδου υγείας από τον κλάδο σύνταξης, με δεδομένη τη μεθοδευμένη υποβάθμιση της δημόσιας υγείας, θα οδηγήσει χιλιάδες οικογένειες να αναζητήσουν γιατρό, νοσοκομείο, φάρμακα, στον ιδιωτικό τομέα, θα θησαυρίσουν οι έμποροι της υγείας. Ο κλάδος των οικοδόμων, με τα περισσότερα εργατικά ατυχήματα, τις επαγγελματικές ασθένειες, τα μωσκελετικά προβλήματα, τις περισσότερες αναπηρίες, θα πληρώσει ακριβά μια τέτοια εξέλιξη.

Συνάδελφοι,

Και η νέα κυβέρνηση, όπως και η προηγούμενη, μας δουλεύει άγρια. Την ώρα που ο πρωθυπουργός δηλώνει ότι θα ανοίξει το Ασφαλιστικό, αλλά δε θα θιγούν ώριμα ασφαλιστικά δικαιώματα, (δηλ. τα παιδιά μας να τα ριζούμε στον Καιάδα), ο υπουργός Εργασίας περιφέρεται στα κανάλια διατυμπανίζοντας πως θα μειωθεί ο χρόνος έκδοσης των συντάξεων και της διαδοχικής ασφάλισης. Αποκρύπτουν ότι το πρόβλημα είναι η αύξηση των ορίων ηλικίας, το ύψος της σύνταξης και όχι η καθυστέρηση των 3-4 μηνών για την έκδοση της σύνταξης.

Αποκρύπτουν ότι εκτελούν εντολές του κεφαλαίου, ότι βάζουν πλάτη στο ξήλωμα των εργατικών δικαιωμάτων για να ξεπεράσει την κρίση του το κεφάλαιο και να δημιουργήσουν Μεσαιώνα για τα επόμενα χρόνια. Επιδιώκουν με κάθε τρόπο και μέσον να κάνουν συνένοχους στο έγκλημά τους τους εργάτες.

Συνάδελφοι,

Προετοιμάζουν το έδαφος η διαδικασία της υπογραφής της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας να πάρει επιτετακτικό χαρακτήρα. Ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ και στέλεχος του ΠΑΣΟΚ υποκλήθηκε στο οικονομικό πρόγραμμα του ΠΑΣΟΚ, δηλ. συμφώνησε με τις αυξήσεις στο ύψος του πληθωρισμού, των 30-50 λεπτών. Οι όποιοι ελιγμοί θα επιχειρήσουν, για να κρατήσουν και το προφίλ του εκπρόσωπου των εργαζομένων, δεν πρόκειται να τους απομακρύνουν από τη στήριξη της γραμμής της κυβέρνησης, δηλαδή του κεφαλαίου. Βέβαια, το ΠΑΣΟΚοθρεμμένο στέλεχος δε συμφωνεί μόνο με την οικονομική πολιτική του ΠΑΣΟΚ, συμφωνεί και με το ΣΕΒ, τον Μίχαλο, κλπ. Ηδη έχει βάλει την υπογραφή του στα έντεκα σημεία που συμφώνησαν με το ΣΕΒ. Τέτοιο σύμμαχο οι βιομήχανοι δεν τον έβλεπαν ούτε στον ύπνο τους! Μια τέτοια εξέλιξη είναι φανερό ότι θα δυσκολέψει και την υπογραφή των κλαδικών συμβάσεων. Αν για τη σύμβαση του 2009 ο κλάδος χρειάστηκε να κάνει τέσσερις απεργίες, απογευματινά συλλαλητήρια, παραστάσεις, να συγκρουστεί με τις δυνάμεις καταστολής, για να αποσπάσει 4,5% αύξηση, το 2010 θα είναι ακόμα πιο δύσκολα τα πράγματα. Οι εργοδότες θα είναι περισσότερο άκαμπτοι απέναντι στον κλάδο. Απαιτείται μεγαλύτερη αντοχή, πίεση, σχέδιο παρεμβάσεων στα μεγάλα έργα, προετοιμασία του κλάδου για μεγαλύτερους αγώνες και πιο ανεβασμένες μορφές πάλης.

Είναι ζήτημα πρώτης γραμμής και βοηθάει τη δουλειά μας η εφαρμογή της σύμβασης που υπογράψαμε, η προετοιμασία του κλάδου για την επόμενη.

Η Διοίκηση, στην επόμενη συνεδρίαση, θα κουβεντιάσει το ζήτημα των συμβάσεων, θα καθορίσει το διεκδικητικό πλαίσιο του κλάδου.

Συνάδελφοι,

Το επόμενο διάστημα θα βγουν στην επιφάνεια όλα τα παλιά εργαλεία της σοσιαλδημοκρατίας που χρησιμοποίησε το ΠΑΣΟΚ στην 20ετή διακυβέρνησή του προκειμένου να κτυπήσει και να

Συνάδελφοι,

Δώσαμε έκταση στο ζήτημα της ανεργίας όχι μόνο γιατί πιέζει, αλλά γιατί είναι αλληλένδετο με μια σειρά ζητήματα που συνδέονται με τη ζωή των εργαζομένων του κλάδου και των οικογενειών τους. Ανάλογης βαρύτητας είναι και τα ζητήματα της Κοινωνικής Ασφάλισης, της Παιδείας, της Υγείας, των δημοκρατικών δικαιωμάτων.

Στην κυβερνητική ατζέντα, το ζήτημα της Κοινωνικής Ασφάλισης είναι στην πρώτη γραμμή. Για το κεφάλαιο είναι βασικός τομέας για την εξασφάλιση της μείωσης και στην πορεία κατάργησης του μη μισθολογικού κόστους.

Το κεφάλαιο και το κράτος θέλουν να απαλλαχθούν από αυτή την υποχρέωση. Ο πρώτος στην ασφάλιση των εργατών, ο δεύτερος στη συμμετοχή, αν ποτέ συμμετέχει, στην Κοινωνική Ασφάλιση.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΕΛ. 9

υπονομεύσει το ταξικό εργατικό κίνημα. Να κτυπήσουν αυτούς που τους κάνουν ζημιά και τους αποκαλύπτουν στα μάτια των εργατών, που μπαίνουν εμπόδιο στο να στείλουν άκλαυτη την εργατική τάξη. Από την εμπειρία τους ξέρουν ότι η μοναδική δύναμη, ο μοναδικός εχθρός τους είναι το κίνημα που τους ξεσκεπάζει, που διεκδικεί, που καλεί την εργατική τάξη να μην εγκλωβιστεί στο εφίμερο, να μην εγκλωβιστεί στα γρανάζια του κυβερνητικού - εργοδοτικού συνδικαλισμού, να παλέψει για την απαλλαγή της από τη σκλαβιά του κεφαλαίου.

Θα επιδιώξουν με ποικίλους τρόπους και αξιοποιώντας πρώτα από όλα τη δύναμη που έχουν στο εργατικό κίνημα και όλους άλλους συμβιβασμένους ομορτονομιστές στο εργατικό κίνημα και συνολικά τη γραφειοκρατική ελίτ του κινήματος για να εγκλωβίσουν και να χειραγωγήσουν την εργατική τάξη. Θα επιδιώξουν να χρησιμοποιήσουν τους νόμους τόσο του ΠΑΣΟΚ, όσο και της ΝΔ, περί απαγόρευσης συγκεντρώσεων, κατάληψης οδοστρώματος, θα αξιοποιήσουν τους δήθεν αγανακτισμένους εμπόρους που τους χαλάνε τις δουλειές οι πορείες, οι διαμαρτυρίες των εργατών. Οι δηλώσεις του Χρυσοχοϊδή είναι άκρως επικίνδυνες. «Θα σέβεται» είπε «η αστυνομία τον πολίτη, αλλά και η ανοχή στην παρανομία τέλος». Ποτέ δεν είπαν ότι είναι παράνομοι αυτοί που αφήνουν απλήρωτους τους εργάτες, που δεν εφαρμόζουν συλλογικές συμβάσεις, που δεν τους ασφαλίζουν. Ποτέ δε δίκασαν τους υπεύθυνους των εργατικών εγκλημάτων, τη στιγμή που την τελευταία δεκαετία η εργατική τάξη θρηνεί πάνω από 1.200 εργάτες από αυτούς το 50% είναι στον κλάδο. Ποτέ δεν έπιασαν και δεν καταδίκασαν τους εργοδότες που τους χώρους εργασίας τους έχουν μετατρέψει σε κρεματόρια. Όταν, λοιπόν, μιλάνε για παρανομία εννοούν αυτούς που διεκδικούν, αυτούς που χαλάνε την ησυχία στα αφεντικά τους.

Επιβάλλεται τώρα το οικοδομικό κίνημα να βγει μπροστά. Να παίξουμε ουσιαστικό ρόλο στην ανασυγκρότηση του εργατικού κινήματος, αξιοποιώντας την πολύχρονη και πολύπλευρη πείρα μας. Τα σωματεία μας να ζωντανέψουν, να σχεδιάσουν τη δουλειά τους, το πρόγραμμά τους, να ανοίξουν τα ζητήματα που απασχολούν τους οικοδόμους και τοπικά, να ενισχύσουμε τη συμμαχία μας με τα άλλα εργαζόμενα στρώματα των ΕΒΕ και των αγροτών. Να δυναμώσουμε το μέτωπο της αντίστασης, της ρήξης με τα μονοπώλια και τις κυβερνήσεις που τα στηρίζουν.

Άμεσα τα σωματεία, με Γενικές Συνελεύσεις και συσκέψεις, να συζητήσουν για τις εξελίξεις, με βάση και την ανακοίνωση που έχουμε στείλει. Να προετοιμάσουμε τον κλάδο για να μη μας πιάσουν στον ύπνο με τις μεγάλες και άνευ περιεχομένου κουβέντες του πρωθυπουργού και των υπολοίπων του θιάσου.

Συνάδελφοι,**Για το επόμενο διάστημα προτείνουμε:**

- Συνέντευξη Τύπου της Ομοσπονδίας και των μεγάλων σωματείων της επαρχίας, την Πέμπτη 22 Οκτώβρη.
- Συνάντηση με την πολιτική ηγεσία του υπουργείου Εργασίας, τη Δευτέρα 26 Οκτώβρη.
- Συνάντηση, όταν διοριστούν, με τους Διοικητές των ΟΑΕΔ, ΙΚΑ, ΟΕΚ, σε εύλογο χρονικό διάστημα.
- Απογευματινά συλλαλητήρια στην Αθήνα και τις άλλες μεγάλες πόλεις, στις 10 ή 12 Νοέμβρη.
- Απεργιακή κινητοποίηση του κλάδου, αν δεν προκύψει κάτι άλλο, το τρίτο δεκαήμερο του Νοέμβρη, με στόχο την κλιμάκωση των αγώνων μας.

Αρχισε η επιχείρηση «Καταστολή»

Ψήφισμα της Ολομέλειας της Διοίκησης για την επίθεση των ΜΑΤ κατά των εργατών της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης Πειραιά

Η Διοίκηση της Ομοσπονδίας στη συνεδρίασή της, το Σάββατο 17.10.2009, μεταξύ άλλων, συζήτησε και τη **βάρβαρη επίθεση των δυνάμεων καταστολής ενάντια στους απεργούς μεταλλεργάτες της Ναυπηγοεπισκευαστικής Ζώνης του Πειραιά, την Πέμπτη 15.10.2009.**

Καταδικάζουμε τη βάρβαρη επίθεση των ΜΑΤ και των άλλων δυνάμεων καταστολής ενάντια στους μεταλλεργάτες. Προκαλεί οργή και αγανάκτηση στον κλάδο των οικοδόμων.

Δε χρειάστηκαν παρά λίγες μέρες από την εκλογή της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ για να επιβεβαιωθεί ότι ούτε νέα είναι ούτε νέες ιδέες φέρνει ούτε τα νέα πρόσωπα διαφέρουν από τα παλιά. Πρόκειται για νέα κυβέρνηση με παλιό περιτύλιγμα, με παλιά περπατησιά και παλιές συνήθειες.

Όσο κι αν προσπαθούν να πείσουν ότι είναι κάτι διαφορετικό από το παλιό ΠΑΣΟΚ δεν το καταφέρνουν. Ο ομφάλιος λώρος, που τους συνδέει με την πολιτική πυγμής ενάντια στο κίνημα, συνεχίζεται.

Το κτύπημα των μεταλλεργα-



τών δε διατάχθηκε από κυβέρνηση που προέκυψε από παρθενόγεννηση. Στο ενεργητικό τους έχουν το κτύπημα των συνταξιούχων στην Ηρώδου Αττικού, την επιχείρηση «Βουλκανιζατέρ» στους αγρότες, την ποινικοποίηση των αγροτικών κινητοποιήσεων, το κτύπημα των οικοδόμων έξω από τη Βουλή, το κτύπημα των διαδηλωτών ενάντια στην παρουσία του «χασάπη» Κλίντον στη χώρα μας, την ποινικοποίηση του μαθητικού κινήματος, το κτύπημα των ναυτεργατών στο λιμάνι του Πειραιά. Ο κατάλογος είναι μακρύς για να τον ολοκληρώσει κανείς.

Αυτή είναι η εξήγηση της δήλωσης του Μ. Χρυσοχοϊδή για μηδενική ανοχή στην παρανομία. Παράνομοι είναι οι εργάτες που διεκδικούν ένα μεροκάματο, δεν είναι οι εργοδότες που τους το κλέβουν και τακτικά τους στέλνουν στον άλλον κόσμο.

Η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ ξεκινά μια γενικευμένη επίθεση ενάντια στην εργατική τάξη και τα άλλα λαϊκά στρώματα, υπηρετώντας τα συμφέροντα της πλουτοκρατίας. Θέλει να καταδείξει πως τα αντιλαϊκά μέτρα, τις επιταγές του κεφαλαίου, θα τα περάσει διά πυρός και σιδήρου.

Επιβεβαιώνονται στην πράξη οι

εκτιμήσεις του ταξικού συνδικαλιστικού κινήματος, ότι, όποια κυβέρνηση κι αν προκύψει από τις εκλογές, θα κληθεί να υλοποιήσει ένα σπιραλωμένο έργο προς όφελος του κεφαλαίου.

Η καταστολή είναι όρος, υπόθεση, για να ποδοπατήσουν τις λαϊκές αντιδράσεις που θα προκύψουν από την πολιτική που προωθεί τη στρατηγική των μονοπωλίων.

Τους διαμνύουμε ότι οι προσπάθειες να καμφθεί η πάλη της εργατικής τάξης θα πέσουν στο κενό.

Καλούμε τους οικοδόμους, συνολικά την εργατική τάξη, να προετοιμαστεί για νέους αγώνες. Να οργανώσουν την πάλη τους για την ανατροπή της αντιλαϊκής πολιτικής, να συγκρουστούν με τις κατευθύνσεις της ΕΕ και να ανοίξει ο δρόμος για μια ανάπτυξη που θα έχει στο επίκεντρό της την ικανοποίηση του συνόλου των λαϊκών αναγκών.

**Καμιά ανοχή –
Κανένα περιθώριο χρόνου
στην πλουτοκρατία
και την κυβέρνησή της**

ΕΛΛΗΝΟΤΟΥΡΚΙΚΑ ΚΑΙ ΚΥΠΡΙΑΚΟ

Σε επικίνδυνα μονοπάτια

Ρόλο καταλύτη στην επιτάχυνση εφαρμογής των ιμπεριαλιστικών σχεδίων στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, περιλαμβανομένου του Κυπριακού και των Ελληνοτουρκικών, καθώς και στις σχέσεις με τις χώρες της Βαλκανικής, διεκδικεί η νέα κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. Σ' αυτήν τη στρατηγική υποτάσσει τα συμφέροντα της χώρας και παγιδεύει ακόμα πιο ασφυκτικά όλα τα σημαντικά ζητήματα εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας της Ελλάδας στα γρανάζια των ιμπεριαλιστικών οργανισμών του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ο πρωθυπουργός, Γ. Παπανδρέου, έσπευσε, από τις πρώτες μέρες που ανέλαβε τις κυβερνητικές ευθύνες, να διακηρύξει, τόσο κατά το ταξίδι του στην Κωνσταντινούπολη, στις 9 Οκτώβρη, όσο και με την επίσκεψή του στην Κύπρο, στις 19 και 20 Οκτώβρη, τους άξονες βάσει των οποίων θα κινηθεί, ριχνοντας ταυτόχρονα τροχιοδεικτικές βολές για τους προσανατολισμούς του. Είναι χαρακτηριστικό ότι τις προθέσεις του αυτές, ο Γ. Παπανδρέου τις κοινοποίησε, μόλις έγινε γνωστό το εκλογικό αποτέλεσμα, εκτός από την ΕΕ και στην άλλη όχθη του Ατλαντικού, κατά την τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τον Αμερικανό Πρόεδρο, Μπ. Ομπάμα, διαβεβαιώνοντας τις ΗΠΑ ότι η νέα κυβέρνηση «θέλει η Ελλάδα να διαδραματίσει ένα νέο ρόλο στην ευρύτερη περιοχή»!

Με βάση όλα τα δεδομένα, η πολιτική της

κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ υπό τον Γ. Παπανδρέου, παίρνει το νήμα από εκεί που το άφησε το 2004 η προηγούμενη κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, υπό τον Κ. Σημίτη, αφού προηγουμένως, το μεσοδιάστημα 2004 - 2009, η κυβέρνηση της ΝΔ, υπό τον Κ. Καραμανλή, φρόντισε να προετοιμάσει το έδαφος για να ξετυλιχθούν οι ιμπεριαλιστικοί σχεδιασμοί.

Ειδικότερα, ο Γ. Παπανδρέου από την Κύπρο, έκανε λόγο περί «οδικού χάρτη», δηλαδή για τη θέσπιση χρονοδιαγράμματος, για την ένταξη της Τουρκίας στην ΕΕ με παράλληλη λύση του Κυπριακού, με πρώτο σταθμό το Δεκέμβρη και την εξέταση της πρόδου της ενταξιακής πορείας της Τουρκίας.

Ενας τέτοιος «οδικός χάρτης», κομμένος και ραμμένος με βάση τις ανάγκες των ιμπεριαλιστικών οργανισμών του ΝΑΤΟ και της ΕΕ, τίποτα καλό για τους λαούς και την ειρήνη δεν προδικάζει. Είναι το πλαίσιο κλεισίματος των χρόνων προβλημάτων στην περιοχή, όπως αυτά διαμορφώθηκαν από την ίδια την παρέμβαση του ιμπεριαλιστικού παράγοντα, που για τους δικούς του λόγους αβαντάρει την τουρκική αδιαλλαξία και προκλητικότητα σε Κύπρο και Αιγαίο. Μάλιστα, όταν πρόκειται για το Κυπριακό, η συσσωρευμένη εμπειρία που αφορά το ρόλο και τις επιδιώξεις αυτών των παραγόντων δείχνει ακριβώς πού το πάνε. Είναι ξεκάθαρη η πρόθεση των ιμπεριαλιστών να εγκλωβιστεί η όποια επίλυση του κυπριακού προβλήματος στις επιδιώξεις τους στην ευρύτερη περιοχή.

Και φαίνεται ότι ο Γ. Παπανδρέου ξέρει καλά να προωθεί αυτό το ιμπεριαλιστικό «παιχνίδι». Έχει πείρα από το παρελθόν ως υπουργός Εξωτερικών στις κυβερνήσεις Σημίτη.

Μέσα από τα ίδια τα λόγια του πρωθυπουργού, Γ. Παπανδρέου, αποκαλύπτονται οι σχεδιασμοί και οι προθέσεις του για έναν ευρύτερο ρόλο για λογαριασμό των ιμπεριαλιστικών επιτελείων. Αναφερόμενος από την Κύπρο στον «οδικό χάρτη» είπε: «Υπάρχει ένα τέλμα στην πορεία της Τουρκίας προς την ΕΕ, ένα τέλμα στα ζητήματα που έχουμε θέσει ως ΕΕ έναντι της Τουρκίας. Και χρειάζεται να ξαναδώσουμε δυναμική που θα συμβάλει όχι μόνο στην πορεία της Τουρκίας προς την ΕΕ, αλλά και στην επίλυση μεγάλων προβλημάτων, όπως το Κυπριακό».

Δηλαδή, ανέλαβε να ξελασπώσει την ενταξιακή πορεία της Τουρκίας, πράγμα για το οποίο κόπτονται οι ΗΠΑ. Αλλωστε, ο ίδιος το 1999, ως υπουργός Εξωτερικών τότε, είχε παίξει καθοριστικό ρόλο στην επιτάχυνση της διαδικασίας ένταξης της Τουρκίας στην ΕΕ, με την περιβόητη Συμφωνία του Ελσίνκι. Να θυμίσουμε ότι στη σύνοδο κορυφής του Ελσίνκι το Δεκέμβρη του 1999, η Ελλάδα με «αντάλλαγμα» μια σειρά ευχών για την εξομάλυνση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, ήρε τις αντιρρήσεις της για την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ταυτόχρονα, η ελληνική πλευρά, αναγνώρισε για πρώτη φορά «συνοριακές διαφορές» με την Τουρκία.

Το περίγραμμα της οικονομικής πολιτικής της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και η επίθεση που ετοιμάζεται σε βάρος των εργαζομένων της χώρας ήταν γνωστά και πριν από τις συναντήσεις που είχε ο υπουργός Οικονομικών με την ηγεσία της ΕΕ και τις διαπιστώσεις που από κοινού έκαναν για το δημοσιονομικό έλλειμμα και τα μέτρα που πρέπει να παρθούν. Ήταν γνωστό και πριν από την ανάγνωση των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης Παπανδρέου. Η ουσία της οικονομικής πολιτικής ήταν σαφέστατη και πριν από την κατάθεση του προϋπολογισμού του 2010 από την κυβέρνηση, αφού το ΠΑΣΟΚ, και προεκλογικά, παρουσιάζοντας το πρόγραμμά του, φρόντισε, με αρκετή ειλικρίνεια, να δείξει πως κυρίαρχο στοιχείο των προανατολισμών του είναι να υλοποιήσει με αποτελεσματικότερο τρόπο τις γενικές πολιτικο-οικονομικές κατευθύνσεις της ΕΕ και του δυτικοευρωπαϊκού κεφαλαίου. Με δυο λόγια, να ακολουθήσει τη σοσιαλδημοκρατική εκδοχή διαχείρισης για να πετύχει η ίδια ακριβώς πολιτική που προωθούνταν και από τη ΝΔ.

Τα «τεράστια ελλείμματα» και ο «δημοσιονομικός εκτροχιασμός» φαίνεται να αποτελούν τον κύριο καμβά, πάνω στον οποίο η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ θα προσπαθήσει να χτίσει την επιχειρηματολογία της για τα αντιλαϊκά μέτρα. Βρήκαμε τεράστια ελλείμματα που δεν τα γνώριζε κανείς, άρα είμαστε αναγκασμένοι να πάρουμε ακόμα πιο σκληρά μέτρα, από αυτά που σχεδιάζαμε, είναι το προπαγανδιστικό σκηνικό της κυβέρνησης.

Η προσπάθεια κοροϊδίας και αποπροσανατολισμού είναι ολοφάνερη. Το ΠΑΣΟΚ δεν έχει κανένα απολύτως δικαίωμα να δηλώνει άγνοια για ό,τι παρέλαβε από τη ΝΔ. Τα στελέχη του δεν έχουν το παραμικρό ηθικό έρεισμα να πα-

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Στα σκαριά η νέα αντιλαϊκή θύελλα

Οι εργασιακές σχέσεις, το κοινωνικοασφαλιστικό και τα φορολογικά στο επίκεντρο των συμφωνιών κυβέρνησης - ΕΕ



ριστάνουν τους εμβρόντητους από το μέγεθος των ελλειμμάτων ή από τα αδιέξοδα που, σύμφωνα με τα ευρωενωσιακά κριτήρια, έχουν διαμορφωθεί στην ελληνική οικονομία. Κι αυτό για δύο πολύ συγκεκριμένους λόγους.

Ο πρώτος είναι ότι ήξεραν τα πάντα. Και τα ήξεραν πολύ καλά.

Και δύο αρχηγοί, και ο Γ. Παπανδρέου και ο Κ. Καραμανλής, ήξεραν με απόλυτη ακρίβεια την εξέλιξη που είχε το έλλειμμα του δημόσιου τομέα και τα ανοίγματα που έχουν δημιουργηθεί εξαιτίας της πολιτικής «τόνωσης της ρευστότητας της αγοράς και στήριξης των επιχειρήσεων από τις συ-

νέπειες της κρίσης», πολιτική χρηματοδότησης στην ουσία του μεγάλου κεφαλαίου με δεκάδες δισεκατομμύρια ευρώ, στο όνομα της αντιμετώπισης της οικονομικής κρίσης. Ο Καραμανλής, γνωρίζοντας την κατάσταση από τα μέσα, προκήρυξε τις εκλογές. Ο Παπανδρέου ενημερώθηκε ανα-

λυτικά στις 8 του Σεπτεμβρίου, έναν ολόκληρο μήνα πριν από τις εκλογές, από το διοικητή της Τράπεζας Ελλάδας, Γ. Προβόπουλο, για τη μεγάλη υπέρβαση των ελλειμμάτων. Εκείνες τις μέρες, μάλιστα, και η αρμόδια για θέματα Οικονομίας, η Λούκα Κατσέλη, διαβεβαίωνε σε όλους τους τόνους ότι «οι δικοί μας υπολογισμοί (σ.σ. του ΠΑΣΟΚ) είναι ότι το έλλειμμα θα είναι 8% και όχι μόνον αυτό, αλλά και ότι έχει πάρα πολλές οφειλές το Δημόσιο, οι οποίες ξεπερνούν τα 15 δισ.». Να, λοιπόν, που με απόλυτη ακρίβεια γνώριζαν για τα 30 δισ. έλλειμμα που συζητάμε σήμερα.

Ο δεύτερος είναι ότι η οικονομική κρίση και τα συνεπακόλουθα της δε θίγουν όλους το ίδιο. Την ίδια ακριβώς στιγμή που οι εργαζόμενοι πράγματι στενάζουν από την πολιτική λιτότητας, τις απολύσεις, την υποαπασχόληση και την ανεργία, κάποιοι άλλοι, οι μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι, όχι μόνο δε χάνουν, αλλά εξακολουθούν να παρουσιάζουν αξιοπρόσεκτη κερδοφορία. Δεν είναι τυχαίο ότι, σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία, τα λειτουργικά κέρδη των εισηγμένων επιχειρήσεων στο Χρηματιστήριο της Αθήνας διαμορφώθηκαν στο πρώτο εξάμηνο του χρόνου -του χρόνου της μεγαλύτερης μεταπολεμικής οικονομικής κρίσης, όπως λένε στα 5,5 δισεκατομμύρια ευρώ. Συνολικά, 169 εταιρίες σημείωσαν κέρδη, εκ των οποίων οι 47 αύξησαν τα κέρδη τους, οι 90 τα μείωσαν και οι 32 επέστρεψαν στην κερδοφορία. Από τις 111 ζημιωμένες εισηγμένες, οι 41 ενίσχυσαν τις ζημιές τους, οι 90 τις μείωσαν, ενώ 48 εταιρίες επέστρεψαν σε ζημιές. Με δυο λόγια, για τη μεγάλη πλειοψηφία των μεγάλων επιχειρήσεων, η οικονομική κρίση δεν πέρασε το κατώφλι τους κι αυτό, βεβαίως, χάρη στην πλουσιοπάροχη, από τη ΝΔ, ενίσχυση των οικονομικών τους.

ΔΙΣΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΕΥΡΩ ΟΙ ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΣΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Σημερινή και προηγούμενη κυβέρνηση είναι προκλητικές. Την ώρα που καλούν την εργατική τάξη να γονατίσει, την ώρα που αρνούνται την ικανοποίηση, έστω και των ελάχιστων αιτημάτων των εργατών, σπρώχνουν στους εργοδότες, στο κεφάλαιο, δισεκατομμύρια ευρώ.

Οι μισθοί παγώνουν ή περιορίζονται σε αυξήσεις 30-40 λεπτών για να χαρίσουν στους τραπεζίτες και τους άλλους κεφαλαιοκράτες ζεστό χρήμα που το αφαίρεσαν από τα λαϊκά νοικοκυριά. Για τους εξαθλιωμένους τάζουν επίδομα πείνας, στο κεφάλαιο, όμως, είναι γαλαντόμοι. Στον άνεργο ο ΟΑΕΔ δίνει επίδομα ξεφτίλας των 400 ευρώ, το χρήμα, όμως, των εργαζομένων το τσεπώνουν οι εργοδότες για την επιδότηση της εργασίας, όπως λένε. Οι εργαζόμενοι στα stage πετιούνται στο δρόμο για να απαλλαγεί το Δημόσιο. Αυτοί οι εργαζόμενοι δεν έχουν δικαίωμα στη δουλειά, τη ζωή, δικαίωμα έχει ο κεφαλαιοκράτης να τσεπώνει αυτό που δεν του ανήκει και του το χαρίζει η εκάστοτε κυβέρνηση, γιατί αυτούς έχει ταχθεί να υπηρετήσει.

Την ώρα που η κυβέρνηση ταΐζει τους τραπεζίτες, τον εργαζόμενο τον λιώνουν στην κυριολεξία οι τράπεζες για ένα δάνειο, για να στεγάσει την οικογένειά του. Την ώρα που αρνείται η κυβέρνηση να καταβάλει έ-

στω και το 1% το χρόνο στην Κοινωνική Ασφάλιση, στους εργοδότες και το κεφάλαιο χαρίζει δεκάδες δισεκατομμύρια ευρώ, είτε με χαριστικές πράξεις, είτε με διακανονισμούς ή διευκολύνοντάς τους να φοροδιαφεύγουν.

Τα παρακάτω στοιχεία είναι αδιάφυστος μάρτυρας και προκαλούν πραγματικά κάθε εργαζόμενο:

- **28 δισ. ευρώ** στις τράπεζες με το επονομαζόμενο σχέδιο ενίσχυσης της ρευστότητας της οικονομίας.

- **7,2 δισ. ευρώ** με τη μορφή της επιδότησης σε επιχειρηματικούς ομίλους, στο πλαίσιο του νέου Επενδυτικού Νόμου, ο οποίος προβλέπει ότι το ποσοστό επιχορήγησης των ιδιωτικών επενδύσεων μπορεί να φτάνει μέχρι και το 60% των παρουσιαζόμενων ως κονδυλίων επένδυσης.

- **6 δισ. ευρώ** δίνονται σε επιλεγμένες ομάδες της πλουτοκρατίας μέσω των περιφημων «Συμπράξεων» του Δημοσίου με το ιδιωτικό κεφάλαιο.

- Επιχειρηματικά δάνεια ύψους **3,2 δισ. ευρώ**, δόθηκαν από τις τράπεζες, με κρατική εγγύηση και χρηματοδότηση του επιτοκίου από το Δημόσιο, με το περιβόητο

Πρόγραμμα του ΤΕΜΠΜΕ.

- **Ακόμα 3,2 δισ. ευρώ**, δόθηκαν, με το λεγόμενο Σχέδιο Στήριξης της Απασχόλησης, για την πρόσκαιρη απασχόληση ή κατάρτιση εργαζομένων κλπ., που στην πραγματικότητα αποτελεί πληρωμή με δημόσιο χρήμα υποχρεώσεων της εργοδοσίας.

- Χρηματοδοτήσεις ύψους **1,5 δισ. ευρώ** στο όνομα της ενίσχυσης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, ποσά που κατά κύριο λόγο ξεκοκαλιστήκαν από μεγάλες επιχειρήσεις.

- Χρηματοδοτήσεις **1,3 δισ. ευρώ** προς διάφορες επιχειρήσεις, με την ενεργοποίηση του προγράμματος «Επιχειρηματικότητα και Ανταγωνιστικότητα».

- Τα **δισεκατομμύρια** που εισπράττουν, σε ετήσια βάση, μια χούφτα κατασκευαστικοί όμιλοι που λυμαινόνται τις Εθνικές οδούς, τσεπώνοντας τις **εισπράξεις των διοδίων**.

Δεν είναι μόνο αυτά, τα χοντρά. Εχουμε ακόμα:

- Τα **300 εκατ. ευρώ** σε διάφορες επιχειρήσεις, μέσω ειδικής αύξησης του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων του προϋπολογισμού, «*προκειμένου να προχωρήσει άμεσα η εκτέλεση έργων και να ενισχυθεί η ρευστότητα, ειδικά των τοπικών κοινωνιών*».

Κρίση για ποιον;

- Τα **100 και πλέον εκατομμύρια ευρώ** που δόθηκαν συμπληρωματικά -και με διάφορες μορφές- στις επιχειρήσεις του κλάδου του τουρισμού.

- Η έμμεση, αλλά χορταστική ενίσχυση των τραπεζών, μέσω της εισαγωγής του συστήματος leasing, για τις κρατικές προμήθειες, όπως αυτοκίνητα, υπολογιστές, εξοπλισμός κλπ.

- Η έκπτωση από το φορολογητέο εισόδημα των εξαγωγικών επιχειρήσεων των εμφανιζόμενων κονδυλίων για δαπάνες έρευνας και ανάπτυξης.

- Η ακόμα μεγαλύτερη ενίσχυση της ρευστότητας των εξαγωγικών επιχειρήσεων, με το διπλασιασμό της περιόδου (από 12 σε 24 μήνες) για το διακανονισμό του ΦΠΑ.

- Η θέσπιση φοροαπαλλαγής για τα ποσά που καταβάλλουν οι φορολογούμενοι για τη σύναψη συμβολαίων υγείας - ζωής με τις ασφαλιστικές εταιρείες.

- Η επιπλέον έκπτωση στο φορολογητέο εισόδημα των επιχειρήσεων (1.500 ευρώ ανά εργαζόμενο) για ομαδικά προγράμματα ασφάλισης.

- Η εφαρμογή ειδικού προγράμματος στήριξης των εξαγωγικών επιχειρήσεων, ύψους 10 εκατ. ευρώ για ένα χρόνο.

- Η αύξηση κατά 80% της επιχορήγησης (16 εκατ. ευρώ) του Οργανισμού Προώθησης Εξαγωγών.

ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Ο ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ ΙΚΑ

Ανάξια μεταχείριση εργαζομένων και συνταξιούχων

Πάνω από 12 δισεκατομμύρια ευρώ θα καταβάλουν τον επόμενο χρόνο οι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα και ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ μέσα από τις κρατήσεις τους για σύνταξη και Υγεία, όπως προκύπτει από τον προϋπολογισμό για το 2010 του μεγαλύτερου ασφαλιστικού οργανισμού της χώρας. Παρά, όμως, αυτόν τον πακτωλό εισφορών από τους ασφαλισμένους (είτε με τη μορφή των εργατικών είτε των «εργοδοτικών» εισφορών), οι απολαβές τους χρόνο το χρόνο μικραίνουν. Δε λαμβάνουν ούτε αξιοπρεπή σύνταξη, ούτε στοιχειώδεις παροχές Υγείας.

Ετσι, και το 2010 και με την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, οι 1.153.000 συνταξιούχοι του ΙΚΑ θα λάβουν και πάλι συντάξεις πείνας, όπως και επί κυβέρνησης ΝΔ. Σύμφωνα με το προσχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού, η «αύξηση» στις συντάξεις θα είναι μόλις στο 1,5%, δηλαδή στη μέση σύνταξη θα προστεθούν μόλις 10 ευρώ το μήνα και αυτή θα διαμορφωθεί στα 673 ευρώ και αυτά μεικτά. Βέβαια, η πραγματική σύνταξη για εκατοντάδες χιλιάδες συνταξιούχους -αφού οι μέσοι όροι δεν αποτυπώνουν όλη την αλήθεια- θα είναι κατά πολύ μικρότερη. Σε κάθε περίπτωση, οι συντάξεις του ΙΚΑ, για τη συντριπτική πλειοψηφία των συνταξιούχων, θα παραμένουν συντάξεις ανάξιας, για έναν κόσμο που, στην κυριολεξία, έχτισε το ΙΚΑ και από το υστέρημα του πενιχρού μισθού του πλήρωσε τις εισφορές του για ολόκληρο τον εργάσιμο βίο. Και βέβαια θα είναι πολύ κάτω από αυτά που απαιτούνται για να καλυφθούν οι σύγχρονες ανάγκες.

Το ίδιο ανάξια είναι η μεταχείριση συνταξιούχων και ασφαλισμένων και στο ζήτημα της Υγείας. Η ταλαιπωρία, οι ουρές και η αναμονή για αναγκαίες εξετάσεις, η αυξημένη συμμετοχή στις φαρμακευτικές δαπάνες και σε ιατρικές πράξεις που ξτινάζουν τους οικογενειακούς προϋπολογισμούς την ώρα της ανάγκης και πετσοκόβουν και αυτές τις πενήχρες συντάξεις, αυτή είναι η πραγματικότητα που βιώνουν εκατομμύρια ασφαλισμένοι του οργανισμού.

Αιμοδότης των επιχειρηματικών κερδών

Στον αντίποδα, το ΙΚΑ έχει μετατραπεί σε έναν από τους καλύτερους πελάτες



των ιδιωτικών συμφερόντων, που έχουν εισβάλει και κάθε χρόνο κερδίζουν νέο έδαφος στο χώρο αυτό, πάντα σε βάρος της δημόσιας και δωρεάν Υγείας. Ενώ, δηλαδή, οι ασφαλισμένοι είναι οι αιμοδότες του ΙΚΑ, το ΙΚΑ, εξαιτίας της αντιλαϊκής πολιτικής των κυβερνήσεων ΠΑΣΟΚ και ΝΔ, έχει μετατραπεί σε σταθερό αιμοδότη των επιχειρηματικών κερδών της φαρμακοβιομηχανίας και των ιδιωτικών θεραπευτηρίων, αλλά και των εσόδων των δημόσιων νοσοκομείων.

Χαρακτηριστικό της αιμορραγίας του ΙΚΑ προς όφελος των επιχειρηματικών συμφερόντων είναι ότι το 2010 η συνολική δαπάνη για τον κλάδο Υγείας ανέρχεται σε 5,115 δισ. ευρώ, αύξηση σε σχέση με το 2009 κατά 9%. Από τα 5,115 δισ. ευρώ για τη φαρμακευτική δαπάνη θα δαπανηθούν 2,659 δισ. ευρώ, ποσό που αντιστοιχεί στο 52% του συνόλου των δαπανών για την Υγεία. Η αύξηση στη φαρμακευτική περίθαλψη, σε σχέση με φέτος, προϋπολογίζεται στο 11%! Και αυτό παρά το γεγονός ότι πα-

ράλληλα αυξάνεται και η δαπάνη για τα φάρμακα που καταβάλλουν οι ασφαλισμένοι από την τσέπη τους. Ετσι, οι επιχειρηματίες λυμαινόνται και τα Ταμεία και το εισόδημα των ασφαλισμένων. Και όλα αυτά, τη στιγμή που, ενώ τα συνολικά έσοδα του ΙΚΑ για τον κλάδο ασθένειας προϋπολογίζονται σε 4,044 δισ. ευρώ, το κράτος θα καταβάλει μόνο τα 250 εκατομμύρια, δηλαδή συμμετέχει μόνο κατά 6,18% στα έσοδα του κλάδου Υγείας. Μετά από τα παραπάνω, δεν είναι περίεργο που και το 2010 ο κλάδος Υγείας του ΙΚΑ θα είναι ελλειμματικός και το ύψος του «ελλείμματος» θα ανέλθει στα 1,782 δισ. ευρώ, προς δόξαν της «επιχειρηματικότητας» και της «ελευθέρης αγοράς». Το «έλλειμμα» και του κλάδου Υγείας είναι τα «λύτρα» που πληρώνουν εργαζόμενοι και συνταξιούχοι στο βωμό της κερδοφορίας των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στο χώρο. Δεν το προκάλεσαν και δεν το προκαλούν οι ασφαλισμένοι.

Γι' αυτό προβάλλει η α-

νάγκη για κατάργηση της επιχειρηματικής δράσης των επιχειρήσεων στο χώρο της Υγείας, η εξασφάλιση πραγματικά δωρεάν υψηλού επιπέδου ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης για όλους τους εργαζομένους και η χρηματοδότησή τους από το κράτος και τους εργοδότες. Όσο ο Μινώταυρος του κέρδους αλωνίζει στην Υγεία, Ταμεία και ασφαλισμένοι θα πληρώνουν τα σπασμένα.

Εισφοροδιαφυγή και ανεργία

Σύμφωνα με τα οικονομικά στοιχεία του ΙΚΑ, ο φετινός προϋπολογισμός του, στην κυριολεξία, εκτροχιάστηκε. Οι εκτιμήσεις που γίνονται, οδηγούν στο συμπέρασμα ότι τα έσοδά του το 2009 θα είναι λιγότερα κατά 1,140 δισ. ευρώ. Ελλειμματικός θα είναι και το 2010 και αυτό παρά το γεγονός ότι οι εργαζόμενοι θα καταβάλουν πάνω από 12 δισ. ευρώ στα ταμεία του. Ποια, όμως, είναι η αιτία των μειωμένων εσόδων και των ελλειμμάτων στο ΙΚΑ;

ματικότητα δεν είναι τα εργατικά χέρια, αλλά η εργασία. Η ύπαρξη πάνω από 600.000 ανέργων είναι η αδιάψευστη μαρτυρία. Σε αυτούς πρέπει να προστεθούν πάνω από 250.000 εργαζόμενοι μερικώς απασχολησής, οι εργαζόμενοι του ιδιωτικού τομέα με stage, με «μπλοκάκι», οι εκατοντάδες χιλιάδες ανασφάλιστοι, και ιδιαίτερα οι μετανάστες, αλλά και το γεγονός ότι οι χαμηλοί μισθοί, οι οποίοι σταθερά τροφοδοτούν την κερδοφορία, κόβουν όχι μόνο εισόδημα από τους εργαζομένους, αλλά και πολύτιμους πόρους από το ΙΚΑ.

Στο χώρο της οικοδομής και των κατασκευών

Η κάθετη πτώση της οικοδομικής δραστηριότητας έχει αντίστοιχη πτώση και στα έσοδα του ΙΚΑ. Και μόνο από την πτώση κατά 27% σε τ.μ. επιφανείας, προκύπτει για το 1ο εξάμηνο του 2009 μείωση 233,9 εκατομμυρίων ευρώ.

Σε αυτό πρέπει, επίσης, να προστεθεί η τεράστια εισφοροκλοπή (λόγω της μαύρης εργασίας), μια και το ΙΚΑ δεν ενδιαφέρεται για την πραγματική ασφάλιση των οικοδόμων. Ένα ένοσημο για κάθε μέρα δουλειάς.

Είναι γνωστό σε όλους, ότι ο συντελεστής των ενσήμων από κατώτερος υπολογισμός των ημερομισθίων έχει μετατραπεί από εργοδότες, κυβέρνηση και ΙΚΑ σε ανώτερος.

Οι εισπράξεις που προκύπτουν από τα τ.μ. του 1ου εξαμήνου του 2009, με βάση το συντελεστή, ανέρχονται σε 623,8 εκατ. ευρώ.

Το μέγεθος της «νόμιμης» εισφοροδιαφυγής για το ίδιο διάστημα ανέρχεται σε 300,3 εκατ. ευρώ. Δηλαδή μια ημέρα δουλειάς, ένα ένοσημο, ανασφάλιστες υπερπαιρίες, Κυριακές - αργίες κτλ.

Σώρευτικά από τον κλάδο των κατασκευών προκύπτει ότι από την ανεργία και την ανασφάλιστη εργασία το ΙΚΑ χάνει πάνω από 550 εκατομμύρια ευρώ και για ένα μόνο εξάμηνο.

Αυτές είναι ορισμένες από τις αιτίες που προκαλούν τη γάγγραινα που σαπίζει τις ρίζες του ασφαλιστικού συστήματος. Τα όσα επικαλούνται πράσινες και γαλάζιες κυβερνήσεις αποτελούν προπέτασμα καπνού για να συσκοτίσουν τις πραγματικές αιτίες που το ΙΚΑ και άλλα ασφαλιστικά ταμεία βρίσκονται σε δύσκολη οικονομική κατάσταση, για την οποία οι εργα-



Ο ΚΡΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΟΥ ΕΞΗΓΕΙΛΕ Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Καταλάβαμε ήδη τα σχέδιά τους

Οι 35 ημέρες διακυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ είναι αρκετές για να βγάλουν οι εργαζόμενοι συμπεράσματα για το τι τους περιμένει τις υπόλοιπες 65, και όσο στην κυβερνητική εξουσία θα εναλλάσσονται τα κόμματα του κεφαλαίου:

- Επίδειξη πυγμής στους μεταλλεργάτες με τους κατασταλτικούς μηχανισμούς γιατί διεκδίκησαν να έχουν δικαίωμα στη ζωή.

- Δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενους στα stage τούς πέταξαν στην κυριολεξία στο δρόμο, αφού επί μία 5ετία τούς κουρέλιασαν, στην κυριολεξία, τη ζωή με 400 ευρώ μισθό και χωρίς ασφάλιση.

- Εκατόν πενήντα ευρώ πρόστιμο γιατί είσαι άνεργος και το εισόδημα δεν φτάνει για αγορά αυτοκινήτου νέας τεχνολογίας. Με το ζόρι πρέπει να στείλουν τους εργάτες στην αγκαλιά των αυτοκινητοβιομηχανιών.

- Το παζλ των 100 πρώτων ημερών της κυβέρνησης ήρθε να συμπληρώσει το προ-

σχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού για το 2010. Στην κυβέρνηση ταιριάζει απόλυτα η λαϊκή παροιμία «εκεί που μας χρωστάγανε, μας πήραν και το βόδι».

- Στούμπωσαν τους τραπεζίτες και τους άλλους κεφαλαιοκράτες με 60 δισ. ευρώ στο όνομα της καπιταλιστικής κρίσης, τώρα ζητάνε από τα λαϊκά νοικοκυριά να πληρώσουν το μάρμαρο των δημοσιονομικών ελλειμμάτων. Η διόγκωση των ελλειμμάτων είναι το αποτέλεσμα της πολιτικής της ΝΔ και του ΠΑΣΟΚ. Οι εργάτες δεν είδαν βελτίωση της ζωής τους. Αντίθετα, ζουν στην ανεργία, στη φτώχεια, στην εξαθλίωση, με ακρίβεια, πανάκριβη Παιδεία και Υγεία, που εξανεμίζει γρήγορα το πενιχρό εισόδημά τους.

- Στο όνομα της οικονομικής ανάπτυξης χτυπήθηκαν μισθοί, μεροκάματα, ωράρια, θρηνήσαμε εκατοντάδες νεκρούς στα γκέ-τος της εργοδοσίας. Δε χωράει καμιά αμφιβολία ότι πρόκειται για προϋπολογισμό βαθιά αντεργατικό - αντιλαϊκό, στη γραμμή ε-

ξυμπρέτησης των αναγκών του κεφαλαίου, ενώ για τα λαϊκά στρώματα θα φέρει ακόμη χειρότερες ημέρες.

- Η δίκαιη αναδιανομή, που επικαλείται η κυβέρνηση, είναι το τυρί για να εγκλωβίσει την εργατική τάξη στο κλουβί της συναίνεσης, της εργασιακής ειρήνης, της αποδοχής να πληρώσει τα σπασμένα της καπιταλιστικής κρίσης. Το προνοιακό βοήθημα του πτωχοκομείου που διαλαλούν, το χρησιμοποιούν για να χρυσώσουν το χάπι της αντιλαϊκής πολιτικής, της νέας εισβολής στο λαϊκό εισόδημα. Οι καπιταλιστές δεν χαρίζουν ούτε δεκάρα, στην υπογραφή της σύμβασης δίνουν τη μάχη για να κερδίσουν έστω και 5 λεπτά.

- Γίνεται φανερό ότι ο νέος κρατικός προϋπολογισμός, εκτός των άλλων, σηματοδοτεί το δρόμο της νέας ΕΓΣΣΕ. Διευκολύνει τους εγκάθετους της πλειοψηφίας της ΓΣΕΕ στο νέο ξεπούλημα της εργατικής τάξης.

Η σιγή ιχθύος της ΓΣΕΕ για το σχέδιο του κρατικού προϋπολογισμού είναι η συνέχεια της αποδοχής της οικονομικής πολιτικής του ΠΑΣΟΚ, όπως δήλωσε ο πρόεδρος της και στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, Παναγόπουλος.

- Οι λόγοι που το ταξικό συνδικαλιστικό κίνημα δήλωσε «καμιά αναμονή, καμιά πίστωση χρόνου στη νέα κυβέρνηση, συνέχιση της ταξικής πάλης, οργάνωση της εργατικής τάξης», για να εμποδίσει τα χειρότερα, όχι απλά επιβεβαιώνονται στη ζωή, αλλά τα ίδια τα γεγονότα επιβάλλουν τη γρήγορη οργάνωση και αντεπίθεση του ταξικού εργατικού κινήματος.

- Σε αυτή την κατεύθυνση καλούμε τους οικοδόμους να κάνουν δική τους υπόθεση την επιτυχία των συλλαλητηρίων που έχουν προκηρυχτεί από τα συνδικάτα μας στις 10 & 12 Νοέμβρη σε διάφορες πόλεις, τα συλλαλητήρια του ΠΑΜΕ στις 24 Νοέμβρη σε όλη την Ελλάδα και την 24ωρη πανελλαδική απεργία του κλάδου στις 26 Νοέμβρη.

ζόμενοι δεν έχουν ευθύνη.

Αν στα παραπάνω προσθέσουμε τη χρηματοδότηση εκ μέρους του κρατικού προϋπολογισμού, που κάθε χρόνο βαινει μειούμενη, τότε γίνεται φανερό ότι τα λεγόμενα «ελλείμματα» του ΙΚΑ είναι το επιστέγασμα της αντεργατικής πολιτικής και όχι μια «φυσική» εξέλιξη των πραγμάτων. Σημειώνουμε μόνο ότι, το 2010, η κρατική χρηματοδότηση θα είναι

μικρότερη κατά 150 εκατομμύρια ευρώ σε σχέση με φέτος. Και δεν είναι μόνο η «νόμιμη» υποχρηματοδότηση. Το ίδιο το καπιταλιστικό κράτος διεκδικεί το ρόλο του μεγάλου μπαταχτή σε βάρος του ΙΚΑ. Με ευθύνη των κυβερνήσεων ΝΔ και ΠΑΣΟΚ, δεν αποδίδονται ούτε οι θεσμοθετημένοι πόροι. Τελευταίο κρούσμα αυτής της εγκληματικής στάσης είναι και το γεγονός ό-

τι, ενώ προεκλογικά το υπουργείο Απασχόλησης είχε δεσμευτεί πως θα αποδώσει στο ΙΚΑ ποσό ύψους 4,650 δισ. ευρώ, με τη μορφή ομολόγων, το ποσό αυτό λείπει από τον προϋπολογισμό του 2010. Εδώ, προφανώς, δεν ισχύει η περίφημη «συνέχεια του κράτους»! Συγκεκριμένα, το ποσό αυτό ήταν μέρος των οφειλών του Δημοσίου προς το ΙΚΑ και αφορούσαν 1,140 δισ. ευρώ

υπόλοιπο της κρατικής συμμετοχής για τους νεοεισερχομένους των ετών 2001-2002, ποσό 2,040 δισ. ευρώ για τον κλάδο Υγείας των ετών 2003-2006, που δεν έχουν αποδοθεί, και ποσό ύψους 1,460 δισ. ευρώ για υποχρεώσεις προς τρίτους. Αλλά και η «διαχείριση» της παρουσίας του Ταμείου αποδεικνύεται πέρα για πέρα «ελλειμματική». Σύμφωνα με τον προϋπολογισμό του

2010, οι πρόσδοδοι της περιουσίας του ΙΚΑ θα μειωθούν σε σχέση με το 2009 κατά 11,42%.

Όλα τούτα μαρτυρούν ότι με τις εισφορές τους και τον τεράστιο πλούτο που παράγουν οι εργαζόμενοι, θα μπορούσαν να εξασφαλίζουν όχι μόνο αξιοπρεπείς συντάξεις και ανθρώπινες παροχές Υγείας, αλλά και ένα εύρωστο οικονομικά Ταμείο. Το πραγμα-

τικό εμπόδιο σε αυτή τους την επίδιωξη είναι η αντεργατική πολιτική των κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ και της ΝΔ, η οποία, παρά τις θυσίες των ασφαλισμένων, οδηγεί στα ακριβώς αντίθετα αποτελέσματα. Αυτό το εμπόδιο πρέπει να παραμερίσουν με την πάλη τους, αν θέλουν να εξασφαλίσουν τις εισφορές τους και να δρέψουν τους καρπούς των κόπων τους.

Ανάπτυξη βουτηγμένη στο αίμα των εργατών

Ποτισμένη στο αίμα των εργατών είναι η ανάπτυξη που υπηρετεί η ΕΕ και όλες οι δυνάμεις του ευρωμονόδρομου. Αυτό βεβαιώνουν τα στοιχεία που δίνουν για το 2007 τα ίδια τα επιτελεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και άλλοι διεθνείς οργανισμοί του κεφαλαίου (Γιούροστατ, Διεθνής Οργάνωση Εργασίας κλπ.) σύμφωνα με τα οποία:

- Οι νεκροί στους τόπους δουλειάς «άγγιξαν» τους 10.000, όσο σχεδόν και ο πληθυσμός μιας επαρχιακής πόλης.

- Σχεδόν 7 εκατομμύρια εργάτες ήταν θύματα σε εργατικό «ατύχημα», ίσον με τα δύο τρίτα του πληθυσμού της Ελλάδας.

- 20 εκατομμύρια παρουσίασαν προβλήματα υγείας που προήλθαν από αιτίες σχετικές με την εργασία τους.

Τα παραπάνω στοιχεία δείχνουν μόνο ένα μέρος της πραγματικότητας, αφού είναι κοινώς παραδεκτό ότι δεν καταγράφεται το σύνολο των εργατικών «ατυχημάτων». Αναδεικνύουν, ωστόσο, πως στο βωμό του κέρδους του κεφαλαίου η ζωή και η υγεία του εργαζομένου δεν αξίζουν τίποτα. Αυτός είναι ο προσανατολισμός στον οποίο υποτάσσεται απόλυτα η οικονομική πολιτική, που με τον έναν ή τον άλλο τρόπο στηρίζουν όλες οι δυνάμεις του ευρωμονόδρομου: Πώς θα αυξηθούν τα πλούτη των πολυεθνικών και πώς (για να γίνει το πρώτο) θα πετσοκοπούν τα δικαιώματα, οι κατακτήσεις, οι ανάγκες της εργατικής τάξης. Σ' αυτή την κατεύθυνση εντείνεται καθημερινά η αντεργατική επίθεση, με μέτρα όπως η επίθεση στα ΒΑΕ, που την ώρα που η υγεία όλο και περισσότερων εργατών επιβα-

- Τα 10.000 έφτασαν τα θανατηφόρα «ατυχήματα» στην Ευρώπη το 2007
- Τα 7 εκατομμύρια αγγίζουν συνολικά τα εργατικά «ατυχήματα»



Ό,τι απέμεινε από εργοστάσιο φαρμακοβιομηχανίας στη Γερμανία, μετά από έκρηξη, με θύματα αργετούς εργάτες

ρύνεται (συχνά ανεπανόρθωτα) από τις συνθήκες εργασίας, πετούν χιλιάδες εκτός λίστας.

Μόνο σε 31 χώρες της Ευρώπης τα θανατηφόρα εργατικά «ατυχήματα» έφτασαν το 2007 τα 9.504. Την ίδια στιγμή, μόνο σε οκτώ ευρωπαϊκές χώρες 82.127 εργάτες έμειναν ανίκανοι για οποιαδήποτε εργασία δηλαδή μόνιμα ανάπηροι. Ακόμα, 3.920.798 εργάτες, δεν μπόρεσαν να εργαστούν για πάνω από τέσσερις μέρες μετά από εργατικό «ατύχημα»,

όπως αναφέρουν οι σχετικές έρευνες. Αξίζει να σημειωθεί σ' αυτό το σημείο, ότι το κεφάλαιο «εκτιμά» την επιβάρυνση της υγείας του εργάτη σε συνάρτηση με τη διατάραξη της αλυσίδας της παραγωγής, με το πώς θα επηρεαστεί η παραγωγικότητα της εκάστοτε εταιρείας, τα κέρδη του κάθε εργοδότη. Αυτή η ανάλυση κυριαρχεί σε όλες τις ημερίδες και τα συνέδρια που κάνουν τα υπουργεία και τα συμβούλια «μπλε» και «πράσινων» κυβερνήσεων και ΕΕ, από αυ-

τή την πλευρά θεωρούν «πρόκληση» την αντιμετώπιση των εργατικών «ατυχημάτων».

Ειδικά για τις χώρες της ΕΕ «27»:

- Κάθε χρόνο σκοτώνονται 5.720 εργάτες από εργατικά «ατυχήματα» στην ΕΕ «27».

- 159.000 εργάτες το χρόνο πεθαίνουν από επαγγελματικές ασθένειες.

- 6,9 εκατομμύρια εργάτες είχαν κάποιο «ατύχημα» στη δουλειά τους.

- 800.000 εργάτες, είχαν πάνω από δύο εργατικά «α-

τυχήματα» μέσα στο χρόνο.

- Περίπου 20 εκατομμύρια εργάτες αντιμετώπισαν κάποιο πρόβλημα υγείας λόγω των συνθηκών εργασίας.

- 81 εκατομμύρια εργάτες (το 41% των εργατών της ΕΕ) είναι εκτεθειμένοι σε κινδύνους που μπορεί να επηρεάσουν τη φυσική τους υγεία και 56 εκατομμύρια εργάτες (28%) την πνευματική τους υγεία.

- Το 22% των εργαζομένων, που υπέστησαν κάποιο ατύχημα, αντιμετώπισαν στη συνέχεια σοβαρά προβλήμα-

τα στην καθημερινή τους δραστηριότητα.

Στα μακάβρια αυτά στοιχεία, τα πρωτεία στη χώρα μας τα κατέχει ο κλάδος των κατασκευών. Μόνο τα τελευταία 10 χρόνια οι νεκροί ξεπερνούν τους 600, ενώ χιλιάδες είναι οι σακατεμένοι. Το δεκάμηνο του 2009 οι νεκροί έφτασαν τους 24 -δεν καταγράφονται αυτοί που πέθαναν στο νοσοκομείο- ή από τις μετέπειτα συνέπειες του ατυχήματος.

Το διεκδικητικό πλαίσιο της Ομοσπονδίας μας μέσα από τις αποφάσεις των Συνεδρίων και τις εξειδικεύσεις στις ολομέλειες της Διοίκησης, απαντάει για τα μέτρα που πρέπει να παρθούν. Δεν φτάνει, όμως, το διεκδικητικό πλαίσιο. Χρειάζεται να γίνει μέλημα του κάθε σωματείου, κάθε οικοδόμου.

Η ζωή δεν αντικαθίσταται. Οπως ζωντανόι πάμε στη δουλειά, έτσι αρτιμελείς και σώοι πρέπει να επιστρέφουμε στις οικογένειές μας.

Είναι γνωστό σε όλους τι ζητά και τι επιβάλλει η εργοδοσία, μικρή ή μεγάλη. Δεν είναι μοιραίο, δεν είναι τυχαίο, είναι εγκλήματα της εργοδοσίας, ως τέτοια πρέπει να αντιμετωπίζονται από τους εργάτες. Είναι ο καθημερινός ταξικός πόλεμος με θύματα από τη μια πλευρά.

Δεν αντιμετωπίζεται η υπάρχουσα κατάσταση με ανοργανωτους εργαζομένους.

Δε φτάνει η επίσκεψη των συνδικάτων στους χώρους δουλειάς ανά διαστήματα. Πολύ περισσότερο δεν πρέπει να τρέφουμε αυταπάτες ότι τα κρατικά όργανα που έχουν την ευθύνη των ελέγχων για τα μέτρα υγιεινής και ασφάλειας θα λύσουν το πρόβλημα. Είναι θέμα καθημερινής οργάνωσης και διεκδίκησης στους τόπους δουλειάς.

ΕΡΓΑΤΙΚΑ ΑΤΥΧΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΔΟΜΗ

Βόλος

Στις 19 Ιούνη, 44χρονος μετανάστης έπεσε από τον τρίτο όροφο σε σκαλωσιά του ημιώροφου, ενώ δούλευε σε οικοδομή όπου χτίζεται νέο υποκατάστημα της αλυσίδας «ΖΑΡΑ», με αποτέλεσμα να τραυματιστεί σοβαρά.

Πάτρα

Στις 29 Ιούλη, ο 50χρονος οικοδόμος Μιχαλάς Γιώργος, τραυματίστηκε σοβαρά, όταν καταπλακώθηκε από χώματα, ενώ δούλευε σε χαντάκι 4-5 μέτρων, στα έργα του Διακονιάρη στην περιοχή της Πάτρας, στην υπερβολαβία της εταιρείας «Αθανασοπούλου - Μπακαλάρου».

Το έργο κατασκευάζει η «Μηχανική».

Εργα Τσακώνα

Στις 6 Αυγούστου, ο Λούσκα Ζεκίρ, 39 ετών, ενώ δούλευε στα έργα του οδικού άξονα Ελευσίνα - Τσακώνα, καταπλακώθηκε από ένα τόνο, περίπου, σίδερο, με αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή του, όταν κόπηκε ο ιμάντας του γερανού που σήκωνε τα σίδηρα. Εγινε μεταξύ Τρίπολης και

Σπάρτης, στη συμβολή Ραφομάτι και Τσακώνα, στη θέση «Βελιγωστή» Τριποτάλεμα. Δούλευε στην εταιρεία «Σέλκος».

Εργαία, Τρίκαλα

Στις 29 Αυγούστου, ο 49χρονος εργάτης, Μπίλλας Απόστολος, χειριστής στο κοντρόλ παραγωγής μπετόν, τραυματίστηκε σοβαρά όταν το άκρο του αριστερού του χεριού μέχρι την ωμοπλάτη «μαγκώθηκε» από τον ιμάντα παραγωγής του υλικού. Την ευθύνη κατασκευής του έργου έχει η εταιρεία «ΑΚΤΩΡ».

Νεάπολη Λασιθίου

Στις 17 Σεπτεμβρίου, ο Αλεξέι Καλνίς, 42 χρόνων, έχασε τη ζωή του, όταν κεραυνοβολήθηκε κατά τη διάρκεια εργασιών τοποθέτησης του κεντρικού αγωγού που θα συνδέσει τις βόρειες περιοχές Ηρακλείου και Λασιθίου με το φράγμα Αποσελέμη. Τις εργασίες εκτελούσε η εταιρεία «ΑΚΤΩΡ», για λογαριασμό του ΥΠΕΧΩΔΕ.

Μαυροβούνι Λάρισας

Στις 19 Σεπτεμβρίου, ο Παπαστεργίου Γιάννης, 46 ετών έπεσε από οροφή οικο-

δομήματος κατά τη διάρκεια εργασιών για την κατασκευή μιας βιοτεχνίας, με αποτέλεσμα να χάσει τη ζωή του.

Πρέβεζα

Στις 28 Σεπτεμβρίου ο Νεζάι Ιμέρ, 50 χρόνων, πατέρας δύο παιδιών, έχασε τη ζωή του, όταν καταπλακώθηκε από τα τοιχώματα τάφρου που είχε δημιουργηθεί κατά τη διάρκεια τοποθέτησης τσιμεντοσωλήνων σε έργα αποστράγγισης υδάτων (που έχει αναλάβει η «Ζιώρης Παπανικολάου ΑΕ»), σε οικόπεδο όπου θα χτιστεί συγκρότημα κατοικιών. Δούλευε για λογαριασμό της «Τζουμάκας και Σία».

Οινόφυτα

Στις 24 Σεπτεμβρίου, ο Μουσκάζ Ερβίν τραυματίστηκε σοβαρά από δοκό που μεταφερόταν με κλαρκ.

Τρίκαλα

Στις 6 Οκτώβρη, ο Μπασαγιάννης Βάιος, 49 ετών, έπεσε από σκαλωσιά, ύψους 2,5 μέτρων, την ώρα που εκτελούσε εργασίες ανακαίνισης στη σκεπή κεντρικού καταστήματος της πόλης, με αποτέλεσμα να

τραυματιστεί σοβαρά.

Διόνυσος

Στις 21 Οκτώβρη, ο Αουρέλ, 30 ετών, από την Αλβανία, τραυματίστηκε σοβαρά όταν έπεσε από, περίπου, δύο μέτρα ύψος την ώρα που περπατούσε σε μαδερρί και καρφώθηκε με τον σβέρκο σε μπετόβεργα.

Αθήνα

Στις 29 Οκτώβρη, ο Σολδάτος Γιώργος, 55 ετών, υδραυλικός, έχασε τη ζωή του όταν έπεσε από τον 6ο όροφο οικοδομής κτιρίου της ΑΤΕ BANK, στη Λεωφ. Συγγρού.

Κρουονέρι

Στις 27 Οκτώβρη, 34χρονος εργάτης τραυματίστηκε σοβαρά όταν χτυπήθηκε από την πλαϊνή πόρτα φορτηγού, σε έργο της τεχνικής εταιρείας «ΑΒΑΞ»

Σβορώνο Πιερίας

Στις 6 Νοέμβρη, 32χρονος εργάτης, πατέρας τριών ανήλικων παιδιών, βρήκε τραγικό θάνατο από ηλεκτροπληξία όταν εκτελούσε εργασίες ελαιοχρωματισμού στο σούπερ μάρκετ «Μασούτης».

Αριθμοί που σοκάρουν για την Υγεία στις ΗΠΑ

• Οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι η μόνη ανεπτυγμένη βιομηχανική χώρα που δεν έχει καθολικό ιατροφαρμακευτικό σύστημα περίθαλψης (Institute of Medicine of the National Academy of Sciences).

• Το 2006, βάσει των τελευταίων στατιστικών στοιχείων του Γραφείου Απογραφής του Πληθυσμού -Census Bureau-, περίπου 47 εκατομμύρια Αμερικανοί (το 15,8% του πληθυσμού) ήταν ανασφάλιστοι, παρά το γεγονός ότι οι δαπάνες για την Υγεία εκτιμώνται ότι ανέρχονται στο 17% του αμερικανικού ΑΕΠ για το 2008, σε σχέση με 10,9% στην Ελβετία, 10,7% στη Γερμανία, 9,7% στον Καναδά, 9,5% στη Γαλλία.

• Στα τέλη του 2007 η οργάνωση «Families USA» εκτιμούσε ότι 89,6 εκατομμύρια Αμερικανοί ηλικίας κάτω των 65 ετών, δηλαδή το 34,7% του πληθυσμού, ήταν ανασφάλιστοι τουλάχιστον για κάποιους μήνες στο διάστημα 2006-2007. Σχεδόν τα δύο τρίτα των ανθρώπων που δεν είχαν ασφάλεια υγείας έμειναν ακάλυπτοι τουλάχιστον για έξι μήνες και οι μισοί έμειναν ανασφάλιστοι για εννέα μήνες ή περισσότερους. Το μεγαλύτερο ποσοστό των ανασφάλιστων πολιτών εντοπίζεται στο Τέξας (45,7%).

• Σύμφωνα με την πιο πρόσφατη μελέτη του «Kaiser Family Foundation», από το σύνολο των περίπου 47 εκατομμυρίων ανασφάλιστων το 79% είναι Αμερικανοί πολίτες και το 21% είναι μετανάστες, νόμιμοι ή χωρίς χαρτιά.

• Περισσότερο από το ένα τρίτο των οικογενειών (36%), που ζουν κάτω από το επίσημο όριο της φτώχειας, είναι ανασφάλιστοι. Οι ισπανόφωνοι (ένας στους τρεις ή 34%) έχουν διπλάσιες πιθανότητες να είναι ανασφάλιστοι από τους λευκούς Αμερικανούς, ενώ το 20% των Αφροαμερικανών δεν έχουν καμία ιατροφαρμακευτική περίθαλψη.

• Περισσότερα από 9 εκατομμύρια παιδιά είναι ανασφάλιστα. Το ποσοστό των παιδιών δίχως καμία ασφάλιση αυξήθηκε από 10,9% το 2005 στο 11,7% το 2006, σύμφωνα με στοιχεία του υπουργείου Υγείας. Το ποσοστό ανασφάλιστων παιδιών αυξήθηκε για δεύτερη συνεχόμενη χρονιά, μετά τη συνεχή μείωση που παρουσίαζε, ύστερα από την εφαρμογή του Ομοσπονδιακού Προγράμματος Ασφάλισης των Παιδιών (SCHIP) το 1998.

• Ο αριθμός των ανασφάλιστων νέων, μεταξύ 18 έως 24 ετών, το 2006 ήταν 29,3%, το υψηλότερο ποσοστό μεταξύ όλων των ηλικιακών ομάδων και σχεδόν διπλάσιο από το γενικό ποσοστό (15,8%).

• Κάθε πολίτης δαπανά 7.421 δολάρια για την ιατροφαρμακευτική του περίθαλψη, ποσό μεγαλύτερο από οποιαδήποτε άλλη χώρα.

• Το 50% των πτωχεύσεων πολιτών οφείλονται συνήθως σε ιατρικά έξοδα. Το 75% αυτών των πτωχεύσεων είναι από πολίτες που έχουν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη (Illness and Injury as



Ανεργοί Αμερικανοί αναζητούν δουλειά μπροστά στον πίνακα ανακοινώσεων, σε γραφείο εύρεσης εργασίας

Contributors to Bankruptcy, Himmelstein et al, Health Affairs, February 2, 2005). Οι δαπάνες για την υγεία μιας οικογένειας αυξήθηκαν κατά 78% από το 2001, ενώ οι αποδοχές αυξήθηκαν μόλις κατά 19% και ο πληθωρισμός κατά 17% («Kaiser Family Foundation»).

• Πάνω από 18.000 άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους σε ετήσια βάση γιατί είναι ανασφάλιστοι (Insuring America's Health: Principles and Recommendations, Institute of Medicine).

• Σύμφωνα με το CNN, οι ανασφάλιστοι ασθενείς που πάσχουν από καρκίνο έχουν σχεδόν δύο φο-

ρές μεγαλύτερες πιθανότητες να πεθάνουν μέσα σε πέντε έτη, σε σύγκριση με εκείνους που έχουν ασφαλιστική κάλυψη. Επίσης, σύμφωνα με το «Kaiser Family Foundation», περισσότεροι από ένα στους τέσσερις ανασφάλιστους καρκινοπαθείς καθυστέρησαν τη θεραπεία -ή αποφάσισαν να μην κάνουν θεραπεία- λόγω του κόστους.

• Τα ποσοστά παιδικής θνησιμότητας στις ΗΠΑ είναι υψηλότερα από τις περισσότερες ανεπτυγμένες βιομηχανικά χώρες. Ένα παιδί που γεννιέται στο Ελ Σαλβαδόρ έχει πολύ περισσότερες πιθανότητες να επιζήσει, από ό,τι ένα παιδί που θα

γεννηθεί στο Νιτρίτ, καθώς τα αντίστοιχα ποσοστά θνησιμότητας είναι 9,7% έναντι 15,5% (The Impact of Health Insurance Coverage on Health Disparities in the United States, Human Development Report, UNDP, 2005).

• Οι δαπάνες για την Υγεία στις ΗΠΑ έφτασαν τα 2,4% τρισ. δολάρια, ποσό που αναμένεται να αυξηθεί στα 3,1 τρισ. έως το 2012 και τα 4,3 τρισ. έως το 2016. Από το ποσό αυτό εκτιμάται ότι 822 εκατομμύρια θα καταβληθούν στις φαρμακοβιομηχανίες και τις ιδιωτικές ασφαλιστικές εταιρείες, σύμφωνα με το Congressional Budget Office.

• Τα μέλη των λόμπι του τομέα Υγείας είναι 4 φορές περισσότερα από τα μέλη του Κογκρέσου. Κατά τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας (προεδρικές και ενδιάμεσες εκλογές για τη Γερουσία και τη Βουλή των Αντιπροσώπων) το 2008 ο τομέας Υγείας χρηματοδότησε με 90,7 εκατομμύρια δολάρια (54% του συνόλου) τους Δημοκρατικούς υποψήφιους έναντι των 76,6 εκατομμυρίων προς τους Ρεπουμπλικάνους. Ο πρόεδρος Ομπάμα, που είχε κάνει σημαία της προεκλογικής εκστρατείας τη μεταρρύθμιση του συστήματος Υγείας, ήταν ο υποψήφιος που είχε τη μερίδα του λέοντος στη συγκέντρωση χρημάτων, με 18,8 εκατομμύρια (Opensecrets.org).

Αυτό είναι το τμήμα της εργατικής τάξης των ΗΠΑ για την ανταγωνιστικότητα του αμερικανικού κεφαλαίου, απέναντι στους ανταγωνιστές του, των άλλων ιμπεριαλιστικών κέντρων.

Αυτό προσπαθούν να επιβάλουν τα ευρωπαϊκά μονοπώλια και η αστική τάξη της χώρας μας στον ελληνικό λαό και την εργατική τάξη.

Τα μέτρα που παίρνονται, σε αυτή την κατεύθυνση είναι.

Μόνο το ταξικό εργατικό κίνημα μπορεί να βάλει φρένο, μέχρι ο λαός να περάσει στην απερίθρητη για την ανατροπή τους. Και όπως λέει ο ποιητής «χρὸς με τα χέρια σου να σηκωθείς».

ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΕΣ ΣΤΗΝ «FRANCE TELECOM»

Οι απάνθρωπες συνθήκες εργασίας σκοτώνουν

Είκοσι πέντε εργαζόμενοι ανά τη χώρα, του γαλλικού τηλεπικοινωνιακού κολοσσού «France Telecom», έχουν αυτοκτονήσει από τις αρχές του 2008. Τα συνδικάτα, εδώ και μήνες, καταγγέλλουν τους όρους εργασίας στην εταιρεία: κλιμακούμενη πίεση για αποδόσεις και αποτελέσματα, πολύωρη εργασία λόγω της μείωσης του προσωπικού, αναγκαστικές μετατάξεις και συχνά ανά λίγες βδομάδες σε διαφορετικό αντικείμενο εργασίας, απειλές απόλυσης, εκβιασμοί. Κοινός, συνθήκες γαλέρας για τους εργαζομένους μιας εταιρείας «υψηλής τεχνολογίας» και κερδοφορίας.

Ο υπουργός Εργασίας υποχρεώθηκε, λόγω της κατακραυγής της κοινής γνώμης, να καλέσει επείγοντως τον διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας. Ο δε διευθυντής του προεδρικού γραφείου προσπάθησε

να παρουσιάσει το ζήτημα ως προσωπικό δράμα, μιλώντας για «καθήκον του κράτους και της οποιασδήποτε εταιρείας να στηρίζει τους εργαζομένους ηθικά και ψυχολογικά σε δύσκολες στιγμές».

Οι θάνατοι, όμως, δεν αφήνουν περιθώρια ελιγμών. Είναι ξεκάθαρο ότι οι απάνθρωπες συνθήκες εργασίας οδήγησαν τους 25 εργαζομένους, που πιθανώς να πιέζονταν και από άλλα προβλήματα, σε τέτοιο βαθμό απόγνωσης. Εργαζόμενοι που δεν βρήκαν ελπίδα ούτε στους συνδικαλιστικούς τους εκπροσώπους, τους οποίους είδαν, πολλάκις, τα τελευταία χρόνια να αναλώνονται σε διαβουλεύσεις ξεπουλήματος. Έτσι, αντί συλλογικών διεκδικήσεων, εξωθήθηκαν σε προσωπικές πράξεις απελπισίας. Δεν είναι πράξεις προβληματικών ανθρώπων. Είναι το αφτασίδωτο πρόσωπο της καπιταλιστικής εκμετάλλευσης.

ΠΡΟΩΘΕΙΤΑΙ Η ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΚΑΤΟΧΙΚΩΝ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΩΝ

Παρωδία «δημοκρατίας» στο Αφγανιστάν

Η είδηση περί επανάληψης της ψηφοφορίας για διασφάλιση της «δημοκρατικής εκλογής» του προέδρου του Αφγανιστάν, έκανε πολλούς να μειδιούν, αφού πρόκειται για μια χώρα, στην οποία τα ισχυρά ιμπεριαλιστικά συμφέροντα, σε συνδυασμό με τους εξτρεμιστές θρησκευτικούς ηγέτες, δεν έχουν επιτρέψει ποτέ να διαφανεί ούτε ψήγμα δημοκρατίας στην ιστορία της χώρας, ενώ αντίθετα η βία και η νοθεία στις εκλογές είναι η πάγια τακτική που ακολουθείται. Τακτική, στην οποία βασίστηκε για την εκλογή του και στις πρώτες «εκλογές» μετά την κατοχή το 2004 ο σημερινός Πρόεδρος, Χ. Καρζάι, που επαναδιακδικεί την εξουσία.

Ενεργό ρόλο στο παιχνίδι των εκλογών είχαν από τον πρώτο γύρο και εξακολουθούν να διατηρούν και στην επανάληψη της παρωδίας οι δυνάμεις των Ταλιμπάν, που, ενώ δείχνουν να αντιπαλεύονται τις κατοχικές δυνάμεις, στρώνουν το δρόμο για την ενίσχυσή τους.

Χαρακτηριστική είναι η στάση των «ανταρτών», οι οποίοι εξακολουθούν, όπως και στην πρώτη προεδρική αναμέτρηση, να καλούν, υπό τη μορφή απειλής, τα 17 εκατομμύρια των Αφγανών ψηφοφόρων, να μην προσέλθουν στις κάλπες που στήνουν οι κατοχικοί, αλλά να ενταχθούν στις γραμμές των



Πάνοπλοι Αμερικανοί «ειρηνολοιοί» έτοιμοι να επιδοθούν στο «ειρηνευτικό» θεάρεστο έργο τους

Ταλιμπάν. Παράλληλα, εξακολουθούν να απειλούν με αιματοχυσία και επιθέσεις τις «βάσεις του εχθρού», ενισχύοντας τα δήθεν επιχειρήματα των κατοχικών δυνάμεων περί «ενίσχυσης της ασφάλειας».

Με βάση το δόγμα της «επιβολής της ασφάλειας», έστω και αν αυτή είναι βαμμένη με το αίμα του αφγανικού λαού, προς όφελος των ιμπεριαλιστικών συμφερόντων, συνεδρίασαν και οι υπουργοί Αμυνας του NATO

στην Μπρατισλάβα, με τον γ.γ. της «Συμμαχίας», Άντερς Φογκ Ράσμουσεν, να υποστηρίζει ότι το Αφγανιστάν είναι η «πλέον πολύπλοκη πρόκληση που αντιμετώπισε ποτέ η βορειοατλαντική συμμαχία», υπογραμμίζοντας την αναγκαιότητα οι σύμμαχοι «να παραμείνουν δεσμευμένοι, προκειμένου να μην πέσει η χώρα στα χέρια της Αλ Κάιντα, κάτι που θα έχει τεράστιο κόστος για τους Αφγανούς, το γειτονικό Πακιστάν, την κεντρική Ασία, αλ-

λά και την Ευρώπη». Δηλώσεις που αντικατοπτρίζουν πλήρως τις απαιτήσεις για ενίσχυση της δύναμης κατοχής στο Αφγανιστάν κατά 40.000 άνδρες...

Ενώψει, δε, των εκλογών, γίνονται δηλώσεις αξιωματούχων της αμερικανο-NATOικής κατοχής, ότι δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να «υποεκτιμηθεί η απειλή της βίας και στο νέο γύρο των εκλογών», γεγονός που «απαιτεί προετοιμασία για την επαρκή και σωστή αντι-

μετώπιση των Ταλιμπάν» και επίσπευση της ενίσχυσης της ιμπεριαλιστικής κατοχής.

Συνένοχη στο έγκλημα η ελληνική κυβέρνηση

Στη σύνοδο του NATO, ο υπουργός Αμυνας της Ελλάδας, Ε. Βενιζέλος, εμφανίστηκε υπέρμαχος της ιμπεριαλιστικής επέμβασης. «Συζητήσαμε -είπε- για το σύνολο των θεμάτων που απασχολούν το NATO, για το πρόβλημα των πόρων του και

του προϋπολογισμού του, για την ανάγκη να διαμορφωθεί μια άλλη δομή, πιο γρήγορη, πιο ευέλικτη, για τη δύναμη ταχείας επέμβασης στην οποία εμείς μετέχουμε, με κύριο σημείο αναφοράς το Γ Σώμα Στρατού, όπως έχει διαμορφωθεί τώρα». Δηλαδή, πρόκειται για το πρώην Γ Σώμα Στρατού, που έχει μετεξελιχθεί σε NATOϊκό στρατηγείο «χαμηλής ετοιμότητας» HQ-NDC/GR. Μετά τη συμφωνία ίδρυσης και λειτουργίας του, που ψήφισαν μαζί στη Βουλή ΠΑΣΟΚ και ΝΔ, η Ελλάδα αναλαμβάνει την υποχρέωση να φιλοξενεί στο έδαφος της πυρηνικά, βιολογικά και χημικά όπλα του NATO για τις ανάγκες και τους σκοπούς των ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών. Ταυτόχρονα, εντελώς προκλητικά ο Ε. Βενιζέλος, αναφερόμενος στο θέμα του Αφγανιστάν, ισχυρίστηκε ότι η Ελλάδα φιλοξενεί Αφγανούς πρόσφυγες! Δηλαδή, οι γνωστές άθλιες συνθήκες βαφτίζονται φιλοξενία. Το «επιχείρημα» παρουσιάζεται ως εξής: «Η Ελλάδα είναι πύλη εισόδου για τους μετανάστες που παράνομα εισέρχονται στην Ευρώπη και ως εκ τούτου είμαστε αναγκασμένοι να φιλοξενούμε πάνω από 50.000 μη νόμιμους Αφγανούς μετανάστες και αυτό είναι μια άλλη παράμετρος, μια άλλη συμβολή της Ελλάδας στην υποθήωση του Αφγανιστάν».

ΤΟΥΡΚΙΑ - ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Παζάρια με φόντο το παιχνίδι των αγωγών

Νέα σελίδα ανοίγει στις σχέσεις ΕΕ - Τουρκίας, με αιχμή την ενέργεια και τις ιμπεριαλιστικές βλέψεις της Ενωσης στην περιοχή της Ευρασίας, της Μέσης Ανατολής και της Κεντρικής Ασίας. Οσο πλησιάζει ο Δεκέμβριος, η Αγκυρα πιέζει με όλους τους τρόπους να εξασφαλίσει την πλήρη και ισότιμη ένταξη της στην ΕΕ, προσκρούοντας, ωστόσο, σε ένα τείχος αντιδράσεων, που δημιουργούν απέναντί της η Γαλλία και η Γερμανία, που εκφράζουν εντονότερα τις αντιθέσεις τους σε μια μελλοντική διεύρυνση της ΕΕ, με πλήρες μέλος την Τουρκία. Αντίθετα, Παρίσι και Βερολίνο προτιμούν μία ειδική εταιρική σχέση με την Τουρκία, η οποία θα ανοίγει την αγορά της και θα τη δεσμεύει πλήρως, χωρίς ωστόσο να της παραχωρεί δικαιώματα κράτους - μέλους και κρατώντας την εκτός αποφάσεων. Στην αντίθετη πλευρά, ισχυροί σύμμαχοι της Τουρκίας, λόγω των στενών δεσμών που διατηρούν με τις ΗΠΑ, που αποτελούν την προωθητική δύναμη της Αγκυρας, βρίσκονται η

Βρετανία, η Πολωνία, η Ολλανδία και η Σουηδία, που ασκεί το τρέχον εξάμηνο την προεδρία της ΕΕ, και υποστηρίζουν θερμά την πλήρη και ισότιμη ένταξή της.

Η ΕΕ έχει ήδη αναγάγει την Τουρκία σε έναν από τους κύριους ενεργειακούς της συμμάχους, καθώς προσπαθεί να διασφαλίσει πολλαπλές πηγές και οδούς ενεργειακού εφοδιασμού για τη μεταφορά πετρελαίου και φυσικού αερίου από την Κασπία και τη Μέση Ανατολή στην Ευρώπη μέσω των βαλκανικών χωρών, με αποτέλεσμα, την περίοδο της παρούσας καπιταλιστικής κρίσης, η κινητικότητα να αυξάνεται. Δεν είναι λίγες, δε, και οι περιπτώσεις όπου οι προ-

σπάθειες εξασφάλισης ενέργειας από τις ΗΠΑ και την ΕΕ συγκλίνουν. Μία από τις χαρακτηριστικές περιπτώσεις κοινής δράσης ΕΕ - ΗΠΑ στην περιοχή της Ευρασίας είναι η προώθηση του σχεδίου του αγωγού Ναμπούκο, που μπορεί να μεταφέρει το φυσικό αέριο της Κασπίας μέσω της Τουρκίας. Στόχος του σχεδίου είναι η διασφάλιση τόσο του δρόμου μεταφοράς φυσικού αερίου, αποκλείοντας τη Ρωσία και το Ιράν, όσο και η δυνατότητα τροφοδοσίας της ΕΕ από τα κοιτάσματα του Αζερμπαϊτζάν, του Τουρκμενιστάν και του Βορείου Ιράκ.

Παρά το γεγονός ότι η συμφωνία μεταξύ των εμπλεκόμενων μερών

για τον Ναμπούκο υπεγράφη το 2009, η υλοποίηση του έργου παραμένει στον αέρα, λόγω του υψηλού κόστους, που φτάνει τα 8 δισ. ευρώ, ενώ εξακολουθούν να μην έχουν υπογραφεί τα συμβόλαια αγοράς αερίου από τα ενδιαφερόμενα κράτη - καταναλωτές.

Την ίδια στιγμή, Τουρκμενιστάν και Αζερμπαϊτζάν έχουν ήδη μνημόνια συνεργασίας με τη ρωσική «Gazprom», παίζοντας στο παιχνίδι, διαπραγματευόμενες με δύο ιμπεριαλιστικούς πόλους ταυτόχρονα, την ΕΕ και τη Ρωσία. Αντίστοιχη είναι και η στάση της Τουρκίας, η οποία είναι φυσικά πιο κοντά στις ΗΠΑ, ωστόσο στις 6 Αυγούστου του 2009 υπέγρα-

ψε με τη Ρωσία πρωτόκολλο συνεργασίας για την κατασκευή μέρους του αγωγού «South Stream», που αποτελεί το ανταγωνιστικό σχέδιο του Ναμπούκο, στα τουρκικά χωρικά ύδατα της Μαύρης Θάλασσας.

Με αυτά τα δεδομένα, η ΕΕ χαρακτηρίζει την Τουρκία, την οποία βλέπει ως μία ενεργειακή διέξοδο, ως έναν ισχυρότατο και σημαντικότατο σύμμαχο στον ενεργειακό τομέα, που δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να χαθεί για την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης.

Πρέπει να είναι σαφές, ότι οι περιοχές της Ευρασίας, στην οποία επικεντρώνονται οι ιμπεριαλιστικοί ανταγωνισμοί για τον έλεγχο των πηγών και των οδών ενέργειας, «αποτελούν την πιο καυτή ζώνη με πιθανότητες πολεμικής αναμέτρησης το επόμενο διάστημα». Ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο αναμένεται να διαδραματίσουν στις εξελίξεις η στάση των περιφερειακών δυνάμεων, όπως είναι η Τουρκία, η οποία και αξιοποιεί το χαρτί αυτό σε κάθε ευκαιρία.